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megkoszorúzta a Mátyás-szobrot
Kolozsvárról jelentik: (MTI.) Kolozsvár 

csütörtökön zaszlodíszbe öltözötten lelkes hangu­
latban várta az ősi egyetem ünnepélyes megnyitá­
sára érkező kormányzói pást. Az államfő és hitvese 
tegnap este Ifi órakor indult el Budapestről külön- 
vonaton

Kolozsvár házainak ablakaiban s a kirakatok­
ban mindenütt a kormányzói pár arcképe látható 
Mar a kora reggeli órákban színpompis nemzeti vi­
seletben. lobogók alatt vonultak fel a különböző 
magvar községek küldöttségei. Az egyetem előtt az 
ifjúsági és 8 honvédségi alakulatok gyülekeztek.

Az ünnepségek reggel 9 órakor a különböző fe­
lekezetek templomaiban tartott istentisztelettel kez­
dődtek, amelyen megjelentek a hadsereg, a városi 
batosagok es az egyetemi hatóság képviselői. Ifi óra 
után az egyetemi ifjúság a Mátyás kírály-diákhá* 
flott sorakozott, fel,

A kormányzó külön vonata 'déiélőtf h-írem- 
tiegycd 11 órakor érkezett, a kolozsvári pálya­
udvarra, ahol katonai fogadtatásban részesítették az 
államfőt es hitvesét. Megjelent fogadtatásukra a 
már Kolozsvárt tartózkodó Teleki miniszterelnök, 
Csáky külügyminiszter és Kolozsvár város vezető­
sége. Végig az egyetem felé vezető útvonalon hatal­
mas, lelkes ünneplés kísérte a kormányzói gép­
kocsit, mely egyenesen az egyetem elé hajtott A

kozponti épület előtt Hómon Bálint kultuszminisz­
ter ee az egyetem tanácsa, élén Bartók György rek­
torral fogadta a kormányzói párt. majd az államfő 
es hitvese az egyetem előcsarnokába vonult Itt 
Homan Bálint tett jelentést néhány szóban a kn- 
lozsvari egyetem visszatéréséről, majd a rektor üd- 
vozolte az államfőt és bemutatta az egyetem tanári

Az ünnepség ezután a Corvin-teremben folyta- 
-odott. Itt a kormányzó átadta a Corvin-láncot, il- 
etye a Corvm-koszorút a most kitüntetett erdélvi 

íróknak, művészeknek. A kitüntetések átadása köz­
ben aZ előkelőségek és a közönség a Mátyás király- 
diakhaz dísztermében gyülekezett, ahol azután meg­
kezdődött a megnyitás ünnepsége. A Himnusz eb 
eneklese, után Hóman kultuszminiszter mondott 
hosszabb beszédet ér, engedélyt kért a kormányzó, 
to! az egyetem megnyitására. A kormányzó az enge, 
delyt megadta, majd a magyar Hiszekegy hangzott el 
es ma,-a s e te; mondotta el meguynó beszéd :t. 
Bzt kővető,eg az üdvözlő beszédekre került sor és
végül a Szózat fejezte be a nagyszabású ünnepsé­
get. ^

Az egyetem megnyitása után a kormányzó és 
kiserete a Corvin-kitüntettekkel együtt a Mátyás- 
szoborhoz vonult és fényes katonai ünnepség kö­
zepette megkoszorúzta Fadrusz bános 'örökbecsű 
emlékművét.

Csáky falván gróf külügyminiszter 
diszdoktorrí avatása

Beszéd a magyar diplomácia újjászületéséről. Nem ókorunk 
nagyhatalmi ábrándok utón szaladni, de tudjuk, mi a miénk

és mi jár nekünk
Kolozsvárral jelentik (MTI.): A kolozsvári 

herenc József Tudományegyetem fanácsa teg­
nap este ünnepi ülést, tartott, amelyen Csáky 
Ltván külügyminisztert az egyetem díszdok­
torává. avatták-

Az ülés a. Hiszekegy eléneklésével kezdő- 
majd Bartók György rektor mondóit meg- 

nyííó beszédet. Búza László, a jogi kar dé­
kánja ismertetie ezután a jogi karnak Csáky 
Is tan doktorrá avatására vonatkozó indítvá­
nyát, majd Bartók György rektor intézett a 
k'ü'igymi.niszterhez meleg köszöntő szavakat, 
“üza László felolvasta, a doktorrá avatás for* 
muIájét és a rektor, majd sorra a dékánok

üt-ikája es> ennek a külpolitikának nagyvonalú­
sága minden magyar diplomácia legjobb isko­
lája, Az önálló Erdély a három nemzeten és 
négy valláson felépülve mutatja nekünk az el­

érendő célt a. jövő útján- Erdély fia Teleki Pál 
miniszterelnök is. Neki köszönhetjük a. politi­
kai Jöldrajz tudományának olyan felvilágosító 
erejű kifejlődését, mely a népek elhelyezkedési 
viszonyait, legjobban megmagyarázza. Tőle ta­
nultuk meg ezt a geopolitikai szükségszerűsé­
get is, hogy

Erdély földje magyar föld.. Lehetnek itt más 
nemzetek, beszélhetnek más nyelven és di­
csérhetik más módon az Urat, de e sajátsá­
gaiban is magyar ez a föld, magyar a tradí­
ciója. és magyar a, levegője.

— A múlt hibáiból. — folytatta a külügy­
miniszter — tanultunk Diplomáciánknak nem 
bladafa. a belső fejlődés kérdésével foglalkozni, 
jóllehet elvitathatatlan, hogy egészséges külpo­
litikát csak egészséges belső életre lehet felépí­
tem. Minden magyart meg kell szervezni Fel. 
adatunk magunkkal es Európával* szemben ki­
kristályosodva áll előttünk Csak a múlt. jelen • 
és jövő adja ki a nagy közösséget, melynek az 
emk csak átmeneti reprezentánsai. A nemzet 
családokból áll és a mai generáció legfőbb 
feladata a múltat átmenteni és a jövőt kiépíte­
ni. Szerencsétlen az a nemzet, mely tradícióit, 
könnyen el tudja vélni Ma. alig valamivel va­
gyunk túl a 13 millión és ennek a. tizenhárom 
mi'hőnyi leírna gyárnál: egy része is a határokon 
híj él. ilyen létszámmá! csak olyan külpoliti­
kai lehet folytatni, mely jelentőségünknek 
megfelel Ezért nem akarunk mások példájára 
nagyhatalmi ábrándok után szaladni. Másrészt 
tudjuk, mi a miénk és mi jár nekünk. Ezért 
maradéktalanul tovább küzdünk-

A külügyminiszter így fejezte b= besze­
det:

— Mi. a. csonkaországbeliek, zarándokolni 
akarunk :de Ezen a történelmi földön szeret­
nénk. a további munkához erőt, biztatás* nyer­
ni. Megerősödve szeretnénk innen hazamenni, 
hogy tovább dolgozhassunk- Isten adjon erőt 
Kolozsvár városának és a város lakosságának, 
hogy továbbra is betölthesse azt a hivatási 
amelyet a magyar történelem előirt, számára.

Beszéde végén a külügyminisztert a nagy­
számú előkelőség lelkesen megéljenezte- Majd 
Bar,ók György rektor mondott rövid beszédet, 
es ata.dk a. külügyminiszternek a. díszdoktori 
oklevelet Az avató ünnepség a Rákoczi-induló- 
val ért. véget

fe mvsim alakuló ülése
A* első egyetemi tanács. Bottal olasz, és Rust német nemzet 

nevelésügy* minisztereket Is díszdoktorokká avatják

doktorrá fogadták a. külügyminisztert- 
I A megjelent előkelőségek percekig tartó, 
' .es tapssal kísérték az ünnepélyes aktust, 
pMjd Csáky István külügyminiszter mondott 
izédet. Ebben a többi között kijelentette, 
°S.y Erdély visszatérése a magyar diplomá- 

C'H reneszánsza. Erdély történelmi földjén ma- 
^Jar vérrel és magyar ésszel írták magyar elő- 
CP]nk a magyar utat- Az önálló Erdély kűlpo-

Kolozsvárról jelentik: A Ferenc József Tu 
dományegyelem tanári kara szerdán délután az 
aula dísztermében összegyűlekezett és minden 
tagja letette a. hivatali esküt Az ünnepélyes 
ténykedésen jelen volt gróf Teleki Pál minisz­
terelnök. Hóman Bálint közoktatásügyi mi­
niszter és Szily Kálmán közoktatásügyi állam­
titkár :s. Az alakuló ülést maga a miniszter­
elnök vezette. Az. elnök külön is üdvözölte a 
tanárok közül dr- Bartók Györgyöt és dr. 
Györffy Istvánt, kik ketten még 1919-ben is 
tanárai voltak az egyetemnek. Ezután követke­
zett- az eskütétel- Utana köszönetét- mondottak 
dr. Kristóf György egyetemi tanárnak, ki a ro­
mán uralom ideje alatt is a magyar nyelv és

irodalom tanszékében hűségesen helytállóit- s 
most. újabban az egyetem visszaadásának le­
számolási nagy muk.ál-atad, vezette-

A továbbiak során megválasztották az 
egyetem tudományszakjainak a dékánjait- es 
megalakították az első egyetemi tanácsot Rek­
tor, dr. Bartók György, a jogtudományi kar dé­
kánja. dr Búza László, az orvostudományi 
Kar dékánja: dr Bér de Károly, a bölcsészettu­
dományi kar dékánja: dr. Várady Imre. a köz­
gazdaságtudományi kar ■ dékánja: dr Szentki­
rályi Sámuel Az egyetemi tanács még elhatá- 
rozta, hogy Botfái olasz és Rust német nemzet* 
nevelésügyi minisztereket, is díszdoktorokká 
avatja.
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Antonescu román állam- 
vezető Berlinbe is ellátogat

A romániai német népcsoport vezetője Brassóban rádió- 
beszédet mondott a német-román egyuttmuxodesrol

Bukarestből jelentik: A Frewe bukaresti 
;értesülése szerint Antonescu román állam-ve- 
,«Ut római útja után Berlinben is hivatalos 14- 

i tógát á st tesz-
Bukarestből jelentik (Nemzetközi Sajtótu- 

dófflló): Schmidt, a romániai német népcsoport, 
vezére a brassói rádióban beszédet, tartott es a 

■ többi körött, azt mondotta, hogy az európai kút 
. hinti is tér egysége, mely az eljövendő politi­
kai rend alapja lesz. nemcsak a nemet győze­
lem következménye, hanem évszázados fej-odes

eredménye. Közép- és Kelet-Európa népei min­
dig együttműködtek a német néppel, mert, csak 
így védekezhettek sikeresen a keleti befolyások 
ellen- Románia most legjobb fiainak, minde­
nekelőtt Codreanunak politikai végrendeletet 
hajtja végre. Megelégedéssel állapítja ""g, 
hogy Antonescu állam vezető és Horni . ...na, 
valamint a német népcsoport között jó egyet­
értés áll fenn. Hitler vezér a Romániának nyúj­
tott szavatossággal és a névnél alakulatok ki­
küldésével megnyitotta az utat az együttműkö­
dés felé-

Miliői Szíria
a görög

Az angolok megszálló tevékenysége Egyiptomban
Rómából jelentik: Az olasz lapok San Sebas­

tian on át érkezett londoni jelentése szerint az an- 
; »ölök különböző közelkeleti semleges allamoxbnii, 
i amelyek még nem vesznek részt a háborúban, újabb 

mesterkedést készítenek elő. A Daily Sketch .oneh 
a kérdést, miért várnak a Szíria elleni fellepessel. 
Felemlíti a lap a dak a rí kudarcot és azt mondja,

! nem szbad megengedni, hogy Szíriát is kiüssék 
Andia kezéből. A Times szerint nem szabad várni 
azzal a lehetőséggel, hogy Anglia elfoglaljon né-

Figveile Halász Iure
5IÜCS Üzletéi. Nagyvárad, Szinház-u. 4
Ahol olcsón és Ízlésesen beszerezheti szőrme 

szükségletét. Pontos kiszolgálás.
Legújabb modellek.

hány olyan görög szigetet, melyek stratégiai szem­
pontból rendkívül fontosak számára.

Rómából jelentik: A Messagero Athénen át ér­
kezett kairói jelentés szerint az angol csapatok 
megszállták a Sinai félszigetet és G-arga Taklát, va- 
lamont a Siwas oázist. A kairói sajtó ezeket a meg­
szállásokat úgy állítja be, mintha az említett terü­
letet csupán angol katonai ellenőrzés alá helyeztek 

I volna holott ez a földközi-tengeri Statusquo meg­
változtatását jelenti. Ezek a területek eddig Kanon- 

i dottan egyiptomi katonai ellenőrzés alatt állottak 
és közigazgatási szerveit az egyiptomi kormány ne­
vezte ki. Az ott elhelyezkedett egyiptomi csapatok 
parancsot kaptak, hogy ezeket a területeket még 
e héten ürítsék ki. Nagy jelentőséget tulajdonítanak

ennek az eseménynek különösen az arab helyzet 
szempontjából. Kairói hírek szerint Ihn Saud lo­
vassága és az angol gépesített erők között össze­
tűzésre került sor.

A Bahrem-sziciet kcolaiberemiezéseinek 
olasz bombázása legnagyobb teljesítmény 

az aviatika történetében.
Rómából jelentik: A Stefani írja: Az a tény, 

hogy az olasz repülők b'-nibázták a Bahrein-szí get 
kőoljberendezéseit, mély benyomást keltett a világ 
közvéleményében és ezt, a legnagyobb teljesítmény­
nek nevezik az aviatika történetében. Az olasz légi 
haderő ezzel újból bebizonyította félelmetes hatal­
mát és repülőinek példátlan merészségét. Az angol 
tengeri és légi fegyvernem üzemanyagellátása ezzel 
újabb súlyos csapást szenvedett. Az olasz légi fö­
lénnyel szemben Anglia nem tud egyebet felvonul­
tatni, mint a milánói, torinói és aostai ipari célpon­
tok elleni állítólagos támadások hazugságait, 
amelyeket nevetségessé teszik az angol hírverést.

A németek Skócia ellen, az angolok Berlin |j 
ellen.

Berlinből jelentik: (MI.) Szerdán este német 
vadászrepülőgépek támadást intéztek Skócia kereti 
partvidékei ellen és sikeresen bombázták egy város 
vasúti berendezését és pályaudvarát. A megi igyeit 
tüzek mutatták, bogy a támadás elérte célját.

Berlinből jelentik: Csütörtökié virradó éjszaka 1 
angol repülőgépek nagyobb támadást kí-■;rel tvx 
meg Berlin ellen, de,csak kevés gép érte e! Nagy- 
Berlin légi terét. Megszólaltak a légvédelmi sziré­
nák és a légvédelmi tüzérség is működésbe lépett. 
Az ellenség gyújtó és robbanó bombákat, valamint 
gyújtó lapocskákat dobott le. Több helyen kisebb 
károkat okoztak az épületekben, kisebb tüzek i- 
voltak, de azokat csakhamar eloltottak. Negv sebe­
sülés történt.

Csa Iád védelem 
az adózásban

A miniszterelnök ismételt erdélyi útjai is el­
árulják, milyen sürgősnek tartja Erdélynek a 
magyar gazdasági (Hétbe való teljes visszakapcso­
lását. Hogy ez minél kisebb zökkenővel járjon, 
ahhoz az is szükséges, hogy megismerkedjenek az 
erdélyiek az anyaország gazdasági életére vonat­
kozó szabályokkal. Ennek megkönnyítésére, szol­
gál a in. kir. kormány megbízásából a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara által összeállított
Útmutató.

A munkaalkalmakat teremtő törvények, hitel 
és iparjogi könnyítések, az anyagellátás és ársza­
bályozás világos, népszerű nyelven megírt ismer­
tetésén kívül különösen érdekli a hazatért or­
szágrészek polgárságát a népes családokat meg­
illető adókedvezmények fejezete. Ezek a rendel, 
kezesek a legszebben bizonyítják, hogy a magyar 
törvényhozást g a minisztériumokat mély szo­
ciális érzék kíséri.

A magyar jövedelemadó alapja az összes jö­
vedelem. Néhány fajta azonban, mint pl. a köz- 
szolgálatból eredő jövedelem, mentes ez alól az 
1000 P-t el nem érő jövedelem. Akiknek adó­
mentes és adóköteles jövedelme is van, azok men­
tesek, hogyha adóköteles jövedelmük nem ha­
ladja meg a 600. P-t. Akiknek egynél több gyer­
mekük van, ennél nagyobb mentességben részesül­
nek, mégpedig a második és harmadik gyermek 
után 100—100 P, a negyedik és ötödik után 
200—200 P, a továbbiak után 3U0 P mentesség 
illeti meg őket. így egy ötgyerroekes apa csupán 
abban az esetben jövedelemadóköteles, ha jöve­
delme meghaladja az 1600 P-t.

Olyan sokgyermekes adózók, akik nem jöve­
delem a dóköte 1 esek, a föld- és házadónál, illetve 
az általános kereseti adónál részesülnek megfe­
lelő adókönnyítésekben. Ezzel szemben az egye­
dülálló keresők és a kiscsaiádú emberek némileg 
felemelt adót fizetnek. Olyan adózók, akikhez 
csak két családtag tartozik, azok 5%-kal, egy 
családtaggal pedig 10p/o-os emeléssel többet fi­
zetnek. Az egyedülállók 15%-kal emelt adót fi­
zetnek és a harminc évnél idősebb és házasságot 
még egyáltalában nem kötött adózók 25°/o-al fi­
zetnek többet mint a rendes adótétel. Ezt az 
adónemet nevezik agglegény adónak, bár nőkre is 
éppúgy vonatkozik. Az adókedvezmények régeb­
ben mindig csupán a kiskorú gyermekekre szo­
rítkoztak. Ha azonban igazolni tudja az adózó, 
hogy nagykorú és segélyre rászoruló gyermekeit 
rendszeres segélyekben részesíti, úgy szintén meg­
illetik az adókedvezmények. .Ugyanez vonatkozik 
az árvánmaradt unokák esetére is.

Még további kedvezményt is nyújtanak a ren­
deletek olyan adózóknak, akiknek jövedelme nem 
haladja meg az évi 6000 P-t. Ezeknek jövedelem­
adója, adómentes létminimum címén 10 P-re 
csökken.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara Út­
mutatójában, amely minden érdeklődőnek ingye­
nesen áll rendelkezésére, még a gazdasági élet 
különböző területein fennálló jogszabályok és 
kedvezmények szemléltető összeállítása is megta­
lálható.

A bukaresti lengyel nagykövetsé­
gen titkos rádió-leadóállomásokat 

tartottak lenn Anglia részére
Bukarestből jelentik: (Nil.) Berk volt lengyel 

külügyminiszter és a lengyel követség tagjainak le­
tartóztatásával kapcsolatban, akik az, angol szabo­
tázs-tervek szolgálatában álltak, valamint a kedden 
talált okmányok alapján a román rendőrség szer­
dán házkutatást tartott a lengyel nagykövetséghez 
tartozó egyik épületben. Ennek során nagymennyi­
ségű lőszert, terhelő okmányt, kokaint és más mér­
geket nagymennyiségű devizát, közöttük tízezrekre 
menő birodalmi márkát találtak. Az okmányok bi­
zonyítják, hogy az úgynevezett lengyel nagykövet­
ségen az angol kémszolgálat érdekében dolgoztak. 
Két nagy leadó és felvevő állomást is találtak. Ta­
láltak továbbá olyan iratokat is, amelyekből kitű­

nik. bogy a két leadóállomás, angol kötő kke! 
tartott fenn kapcsolatot. Harminc lengyelt, közöt­
tük az úgynevezett lengyel nagykövetség tőim tag­
ját is letartóztatták.

Elképesztő drágaság Romániában. Bukarest­
ből jelentik: A bukaresti drágaság egyre fokozó­
dik. A hétfői piaci árak a következők voltak: 
zöldbab kilogrammonként, 20—2/t lei (80 filler), 
burgonya 10—12 lei (-15 fillér), liszt (egyáltalában 
nem kapható, de ha mégis fellelhető) 21 ól *el 
(1 V). szárazbab (alig kapható) 22—27 lei (1 Pen" 
go:, káposzta fejenként 8—10 lei (40 fillér), 1 kilo­
gramm harmadosztályú marhahús csonttal na lei 
(1.00 pengő), 1 kilogramm juh hús 50 let (l.m bj, 
1 kilogramm sertéshús 140 lei (5 pengő), 1 kilo­
gramm rizs (iS lei (2.30 pengő), 1 kilogramm te: 
tan emit (nem kapható) 37 lei (1.20 P), 1 kg éto.aj 
(majdnem teljesen kifogyott) 110 lei (4 P). 1 
tojás 3.80-4 lei (15 fillér), 1 kg vaj (csak reggel 8 
óráig kapható) 240-260 lei (9.50 P), 1 kg szappan 
75—80 lei (8.20 P), a süllő ára kgrként 60-JU lei 
(3 p). Drágult az élő baromfi is: kis csirke pa J 
98—105 lei (3.50 P), nagyobbak 150—160 lei 
6 P), kacsa 80 lei (2.S0 P). Magas, ára van a m- 
gyümölcsnek: alma. 00—65 lei (2.40 I . szó » •
50 lei (1.30 P). A devizapiac az effektiv Valii­
ban gyenge, kifizetésben erős. Effektiv doll.i ' 
leijei, angol fontot 1240 leijei, palesztin.'.
2110 leijei és 1 Napoleon aranyat ■< U-
gyezték.
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Mély tiszteletlel értesítem a helyi
es vidéki közönséget hogy Ya

„Kék Macska”
éttermei (Kapuczinu -u. 10)

a mai naptól fogva személyesen vezetem 
Jó magyar konyha, szolid polgári árak és 
figyelmes kiszolgálás. Kérem a nagyérdemű 
katonai es polgári közönség szives pártfo­

gását.
_MéIy tisztelettel:

Lestner Ferenc
_______ _________ tulajdonos

A román kormány lefoglalta 
a nagyszebeni fereatreadi zárda 

épitetét
Márton Áron püspök közbelépett a rende­

let visszavonására.
Bukarestből jelentik: (MTI.) A Nagyszebenben 

létesítendő román egyetem céljára a bukaresti kor­
mány lefoglaltatta a nagyszebeni Fereucrendi zárda 
épületét, melyben leánygimnázium, elemi iskola, 
tanítóképző és felső kereskedelmi iskola működött! 
Márton Áron püspök interveniált a rendelet vissza­
vonása érdekében.

Serédi hercegrimás 
pászíorieveíeErdély vissza­

téréséről
Serédy Jusztinján bíboros-hercegjyri. 

más pásztorlevelében meleg szavakkal em­
lékezik meg Erdély egyrészének visszatérésé­
ről: „Szent István király jubileumi évében fe­
lénk nyújtotta segítő jobbját a nemzetek sor­
sát irányító Isten. Nem mull el még két esz. 
tendő s immár harmadszor adhatunk hálát 
Istennek országunk örvendetes gyarapodá­
sáért. Bebizonyosodott ismét, a százados igaz­
ság: e* a nemzet csak akkor és csak addig 
volt nagy, amíg hű maradt Istenhez és nagy- 
gyá ismét csak akkor lehet, ha vallási és 
nemzeti életének emelkedettségével méltónak 
mutatkozik az isteni Gondviselés kegyére.“
A bíboros főpásztor ezután felhívta papjai és 
hívei figyelmét az „Erdélyért“ akcióra. Ugyan­
csak pásztorlevélben méltatta a történelmi 
eseményt Hanauer Issván váci megyés- 
püspök is.“

yfracSy Isfvást temetése
Szerdán délután 4 órakor ment végbe Várady 

István temetése. A Ilaller-kápolna előtt levő tér 
már jóval négy óra előtt benépesedett Várady Ist­
ván egykori tanítványainak, kartársainak és tiszte­
lőinek seregével. Testületileg megjelentek a teme­
tésen a Hangya, és a Népszövetségi Hitelintézet 
tisztviselői kara Zöldy Bertalan és Déváid László 
vezetésével, a tanítói testület, a Magyar Párt Mar* 
kavics Manó és Czitfra Kálmán nv. főispánok veze­
tésével a főpapság tagjai közül Schrijfert Béla 
püspöki helynök, Grcsinszky nagyprépost, Imrik 
S. Zoltán és Lestyán Endre kanonokok. Ott láttuk 
8 gyászolók tömegében Sólyom Kálmán dr veit al­
polgármestert, dr Gyöngyössy Istvánt, Horváth Ár­
pádot, Medvigy Ferencet, Mcllau István papai ka- 
marus plébánost, Neme esek József teheológiai ta­
nárt, dr Kaczián Kálmánt, dr Popity Jánost, dr 
koszhopf Béla főorvost, dr Bárdos József pénziigy- 
igazgatósági főtisztviselőt é- másokat.

A temetési szertartást Brösztel Lajos apátkano- 
nok végezte fényes segédlettel. A koporsó beszen- 
teléee után dr Mar kovács Manó a Magyar Párt ne­
vében mondott meghatott hangú búcsúztatót, majd 
íorlsmáros László a kartársak nevében búcsúzott 
fl Várady Istvántól. A sírná! pedig dr Popity Já- 
"os a régi barátok nevében búcsúztatta el könnye- 
oig meghatott beszédben Váradyt, akivel az egv- 
kori Tiszántúlnál együtt kezdték el a katolikus 
"özélcthe való bekapcsolódást.

Ezután leeresztették a koporsót a nyitott sírba 
* 8 fhága hazai fold niagábaölelte az oly tragikus 
’irtelenséggel eltávozott X árarly István földi ma­
radványát.

Hitler birodalmi vezér 
es Franco tábornagy találkozása 

a spanyol-francia határon
Bajtársi szellemű szívélyes megbeszélés folyt le közöttük, 
A német és a spanyol külügyminiszterek is résztvettek 

a két államfő közötti megbeszélésen
Franciaországból jelenti a Német Távirati 

Iroda: Hitler vezér és kancellár szerdán a spanyol- 
lrancia határon találkozott Franco tábornaggyal, a 
spanyol államfővel. A megbeszélésen, mely"á két 
nemzet bajtársi kapcsolatnak szívélyes szellemében 
folyt le, Ribbentrop német birodalmi és Serrano 
Suner spanyol külügyminiszter is résztvett.

A találkozó egyes jelenetet
Berlinből jelentik: (NTl.) A Hitler és Franco 

megbeszéléseiről még a következő részletek váltak 
ismeretesekké:

A találkozó a németek által megszállt francia 
területen lévő spanyol határállomáson folyt le. A 
kié állomás épületét a nemzeti Spanyolország

zászlóval és a horogkeresztes zászlóval díszítették 
fel. Elsőnek Hitler különvonata futott be az állo­
másra, majd megérkezett Franco különvonata is. A 
vonatból kiszálló Francot elsőnek Hitler vezér üd­
vözölte, aki ezután Serrano Sunerrel fogott kezet. 
A két államférfi kölcsönösen bemutatta egymás kí­
séretét. Ezután elléptek a díszszázad sorfala előtt,-, 
majd Franco szalonkocsijába mentek, ahol megkez­
dődött a tanácskozás. A megbeszélésen a két. kül­
ügyminiszter is résztvett. Hitler este ebéden átta 
vendégül szalonkocsijában Francot. A megbeszélé­
sek befejeztével a Führer a Caudilloval ellépett, a 
díszzászlóalja előtt, majd magas vendégét kiilön- 
vonatához kísérte és a legszívélyesebben elbúcsú­
zott tőle.

Európát az európaiaknak !
Spanyolország együtt a tengelyhatalmakkal Anglia ellen

Berlinből jelentik: (NTI.) Hitler és Franco ta­
lálkozásáról a csütörtök reggeli német lapok csak 
rövid jelentést közölnek. A Deutsche Allgemeine 
Zeitung hangoztatja, hogy francia területen a dicső­
séges német fegyverek fényében most európai poli­
tikát csinálnak. A német Vezérnek a Dúcéval né­
hány héttel ezelőtt történt megbeszélése után a 
mostani találkozó is annak az eszmének a szellemé­
ben folyt le, melyet így lehetne kifejezni:

— Európát az európaiaknak.
Rómából jelentik: (MTI.) Hitler és Franco ta­

lálkozása hirét Rómában kitörő örömmel fogadták. 
A Messaggero jelentése szerint nagy feltűnést kel­
lett hogy Hitler kíséretében jelen volt Gauss kül­

ügyi államtitkár, aki szerkesztője volt mindazok­
nak a fontos nemzetközi okmányoknak, amelyeket 
eddig Hitler és Ribbentrop aláírtak-

Belgrádból jelentik: (Mai Nap.) A Vreme ér­
tesülése szerint Hitler és Franco között a tárgyalá­
sok akörül folytak, hogy Spanyolország foglaljon 
véglegesen állást az európai viszályban. Nyilvánítsa 
ki, hogy a tengely mellett és Anglia ellen foglal ál­
lást. Valószínűnek tartják, hogy a Gibraltár elleni 
támadásra a tengely csapatai szabad átvonulást kap­
nak Spanyolországban. Spanyolország átadj:. Gibral­
tár közelében és Marokkóban lévő támaszpontjait, 
ahonnan döntő csapást mérhetnek az angol had­
erőre.

Baudoin külügyminiszter 
Franciaország külön békéjéről
Petaiíi tábornagy elnöklete alatt minisztertanács 
foglalkozott a Hitler és Laval közötti megbeszélés

anyagával
Bernből jelentik: (Stefanj.) Vichybő! érkezett 

jelentés szerint Baudoin francia külügyminiszter az 
amerikai sajtó képviselői előtt a párizsi találkozó­
ról szólva ezt mondotta:

— Franciaország közeledik a béke felé.

A Német Távirati Iroda vichy-i jelentése sze­
rint Laval a Hitlerrel folytatott megbeszélése után 
szerdán délután visszatért Viehybe. Utána két meg­
beszélést folytatott Retain tábornaggyal, akinek be­
számolt a tanácskozásról. Délután Retain elnöklé­
sével minisztertanács volt.

Amerika tudni akarja Franciaország álláspontját 
Végleges közeledés Franciaország és Németország közt, 
A francia flotta egy^itműködése a tengelyhatalmakkal

Washingtonból jelentik: (Stefani.) Az Egyesült 
Államok felszólította a francia kormányt, hosy ha­
tározottan jelölje meg álláspontját az európai há­
ború további fejlődése tekintetében.

Berliből jelentik: (NTI.) A nemet főváros kö­
reiben az a vélemény, hogy a háború második évé­
nek legnagyobb eseménye a végleges közeledés

gyse-Franciaország és Németország között és az 
ges kontinensi blokk kialakítása,

Belgrádból jelentik: A Vreme newyorki j3 en- 
tése szerint Vichyből olyan hír érkezett, boey a 
francia földközi.tengcri flotta narancsot kapott, 
terjen vissza a touioni hadikikötőb* Az elkövet­
kező időben Franciaország szoros együttműködő-be 
lép Németországgal és Olaszországgal.

A japán-szovjet tárgyalások 
a két ország közötti baráti meg­

egyezésre vezetnek
Tokióból jelentik: A Popolo di Roma tokiói 

jelentése szerint az ottani szovjet nagykövetség 
egyik magasrangú tisztviselője Moszkvába utazott, 
hogy résztvegyen az ott kezdődő japán-szovjet tár­
gyalásokon. Ezeken a tárgyalásokon tisztázni kíván­
ják azokat a kérdéseket, amelyek a Szovjetet és Ja­
pánt egymástól elválasztják és arra törekszenek, 
hogy a két ország között baráti megegyezés jöjjön 
létre. Tokióban nagy bizalommal tekintenek az új 
moszkvai japán nagykövet működése elé. Biztosra

veszik, hogy az új japán nagykövetnek sikerül ki­
játszania a Moszkvában folyó angol és amerikai 
mesterkedés t-

* A természetes „Ferenc József“ keserüvtz
régóta kitünően bevált háziszer meuröezött «zék 
rekedesnél és annak mindenféle ' következmé­
nyemel- biztos enyhe és gyorsan ható hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést javitia és 
az étvágyát fokozza. Kérdezze meg orvosát!
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A kormányzó kinevezte* 
a Corvin-rend erdélyi tagjait

A M°gyf>r Távirati Iroda jelenti: A Buda­
pesti Közlöny csütörtöki száma az alábbi leg­
felsőbb kéziratokat és elhatározásokat közli:

\] I.
Kedves Hómén!
A Ferenc József Tudományegyetem . tíz 

esztendővel ezelőtt megtartott szegedi épület- 
! avató ünnepén a magyar szellemi élet legki­
válóbb munkásainak kitüntetése céljából tizen- 
! két Gór vm-láncot, és hatvan Gorvin-koszorut 
' alapítottam dicső emlékű Hunyadi Mátyás ki­
rály emlékére-

' A Kolozsvárra visszatért Ferenc József Tu­
dományegyetem mai megnyitó ünnepén meleg 
' elismeréssel emlékezve meg a Magyar Szent 
1 Koronához Hunyadi Mátyás születésének ö’szá- 
tzadik évfordulóján visszacsatolt erdélyi és ke­
leti országrészek íróinak, művészeinek és tudo- 
isainak húszesztendei, a magyar nemzeti szel- 
ilemi értékeit gyarapító áldozatos munkásságá- 
i TÓI, a Gorvin-láncok számát tizenötre, a Gor- 
; vin-koszorúk számát pedig nyolcvanra emelem 
fel.

Kelt Kolozsvárott, 1940- évi október ho 
24-ik napján-

Horthy s- k.
Dr, Hóman Bálint s. k.

és a magyar Górván-díszjelvény módosított alap­
szabályait ezenriel jóváhagyom-

Kelt Kolozsvárott, 1040- évi október ho 
24- napján-

Dr.
III.

Horthy s- k. 
Hóman Bálint s k.

MI.
A magyar királyi, vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter előterjesztését elfogadom. Bnnek 
■értelmében a csatolt kéziratot kibocsátóm és a 
magyar Corvin-lánc. a magyar Gorvin-koszorú

A magyar királyi yallás- és közoktatásügyi 
miniszter előterjesztésére Balogh Artur joghi? 
dósnak a jogtudomány. Kélemeh Lajos törté­
nettudósnak a történettudomány cs Rományik 
Sándor írónak az irodalom terén. szerzett ki­
váló érdemei elismeréséül a magyar. Gory in- 
láncot, Balázs András kuUúrpolit.kusnak, 
Barde Mária írónőnek. IVró Vencel történettu­
dósnak. Gyallay Domokos írónak. Gyergyay 
Árpád orvostudósnak. Cvnray Lajos irodaform 
tudósnak, báró Kemény János írónak, Kós Kár 
roly építőm fi vésznek és írónak. Kristóf György 
irodaldmíudósnak. Xyirö József írónak Scheff- 
far János egy ház hí dósnak. Szilágyi. Dózsa hit­
szónoknak. Szopós Sándor festőművésznek. 
Tamási Áron írónak. Tavaszy Sándor bölcsé- 
szettudósnak. Varga Béla bölcsészettudósnak és 
B. Váradi Aranka színművésznőnek a .tudo- 
domány. irodalom és művészet terén szerzett 
kiváló érdemeik elismerésein a magyar Gorvin- 
koszorú I adományozom-

Kelt Kolozsvárott. .1910- évi október hó 
24- napján.

Horthy s. k,
Dr. Hóman Bálint s. k.

Apostoli kormányzójuk vezetésével megér­
keztek Nagyváradra a debreceni zarándokok

József Ferenc főherceg is csatlakozott Debrecenben a több mint félezer 
főből álló zarándokcsoporthoz. — Ünnepélyes fogadtatás Nagyváradon

Nagyvárad. Saját, tud. Szerda este hét órakor 
hatvanöt kerékpáros futott be Nagyváradra. A 
debreceni piarista gimnázium cserkészcsapata, ta­
nárok vezetése alatt. Ok voltak annak a nagy- 

t. váradi zarándoklatnak az előhírnökei, amelyet 
Lindenberger János apostoli kormányzó 
rendezett a debreceni katolikus intézetek felsőbb 
osztályú növendékei és Debrecen város mintegy 
300 polgára számára.

A cserkészcsapat a Szent József intézetben 
szállott meg. Csupa katonás szellemű fiatal fiuk, 
akik hat óra alatt tették meg a több mint hatven 
kilométeres utat Debrecentől Nagyváradig, anél­
kül, hogy ebbe a teljesítménybe különösképpen 

, belefáradtak volna. Akinek útközben befektet ka­
pott a kerékpárja, az visszamaradt a csapat diák 
szerelőjével, megjavította gépet és utána iramo­
dott a többinek. Nagyváradra egységes csoport­
ban érkeztek meg a debreceni fiuk és tanáraik.

Ma, csütörtökön reggel fél kilenckor érke­
zett meg Nagyváradra a debreceni zarándokok 
zöme Lindenberger János apostoli kor­
mányzó vezetésével. A zarándokokhoz csatlako­
zott Debrecenben József Ferenc főherceg, aki ezt 
az alkalmat óhajtotta felhasználni arra, hogy a 
felszabadult Nagyváradot megtekintse. Megérke­
zett az egész» debreceni katolikus világi papság, 
a. piarista rend csaknem valamennyi debreceni 
tagja, a piarista gimnáziumnak és a Szvetics 
leánygimnáziumnak és tanitőnőképzőnek mint­
egy liO felsőosz.tályos növendéke, azonkívül a 
különböző debreceni egyesületeknek közel 300 
képviselője, férfiak és nők egyaránt.

A fogadtatás ünnepélyes keretek között tör­
tént meg a nagyváradi állomáson. Kivonult az 
egész káptalan, a. nagyváradi alsó papság, szá­
mos egyesület vezetője, az előző este megérkezett 
debreceni cserkészek és nagyszámú közönség.

A káptalan nevében Lestyán Endre ka­
nonok, egyházi díszben üdvözölte József Ferenc 
főherceget, aki röviden köszönetét mondott a fo­
gadtatásért, Aztán a zarándokok és az üdvözlé­
sükre megjelentek ünnepélyes körmenetbon vo­
nultak a Székesegyházhoz, ahol hálaadó isten- 
tisztelet volt. A szentmisét Lindenberger 
János apostoli kormányzó celebrálta és dr 
Németliy Gyula kanonok mondott szentbe­
széd vV Az istentisztelet során hitették az oltár­
ra a Szent I.ászló ereklyét, amelyhez csókra já­
rultak a zarándokok.

Szentmise után József Ferenc főherceg a püs­
pöki palotába számára berendezett lakosztályba 
vonult, vissza, ahol Gresinszkv Antal nagy­
prépost és Seriffért Béla apátkanonok, püs­
pöki helynök üdvözölték.

A zarándokok a rriai nap folyamán megte­
kintik a város nevezetességeit, a cserkészcsapat 
közben kirándulást tesz a Károly-vonalhoz, s a 
délutáni órákban visszatérnek Debrecenbe.

József Ferenc főherceg azonban néhány pa­
pot Nagyváradon tölt, mint a püspökség vendége.

FUTURAR.T.
Bevásárló Kirendeltsége Nagyvárad 

Kossuth Lajos-u. 3. I. em.
A honvéd vezérkar főnökének 
rendeletére mindennemű

Gabona 
és magféíeséget
a rendeletekben előirt., illetve a budapesti 
tőzsdei árnak megfelelő legmagasabb napi 
áron készpénzfizetés mellett, vásárolunk.

Nagyváradi raktárunkban átvétel napon­
ta. Vidéki bevásárló hálózatunk beszervezés 
alatt, áll és bizományosaink működésének 
megkezdéséig az összes járási székhelyeken 
meghirdetett piaci napokat tartunk.

A nagyvárain mozgókép- 
színházak műsor*»:

DÓIBAN: KÉT LÁNY AZ UTCÁN.
APOLLÓ. JÖJJÖN ELSEJÉK. - ....... -
BELVÁROSI: VARIETÉ CSILLAGA

ySv."
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BUDAPEST IV., Bécsi-utca 2.
Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz. : 

Pensiórendszer. Igen mérsékelt 
árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében

Amikor a Gounod „Ave 
Máriás-iából kenyér lesz...

Hűvös, nyirkos októberi este. Milyen jó> 
hazajönni, leülni a duruzsoló kályha mellé,] 
kedveseink körébe! Meleg van, csend van, 
nyugalom és béke... Csengetnek. Jön az uj. 
ság. S véle jön egy „más világ“... Bombáid" 
m^dás, harc, halő.l, nyugtalanság... Olvassuk 
s magunkban azt. mondjuk: messze van... 
Igen, a véres .tragédiák messze vannak tőlünk. 
Itt. nálunk, miközöttünk egyszerű, csendes, de\ 
annál fájóbb tragédiák játszódnak le...

Egy szó kiabál felénk az újságokból, az 
utcán, társaságban, napnap után s minél hű-] 
vösebb lesz az őszi idő, annál fázósabb, boron-, 
gósgbb és keservesebb lesz ez a szó: mene­
kültek. Otthontalanok, szomorúnk, riadtak, 
menekültek, Minél melegebb a mti. otthonunk, 
minél áldoitabb családi körünk meghitt, bé­
kéje, annál jobban sajog bele a szívbe ez a 
nyugtalan, keserű szó: menekültek... 
Kik ezek? — Magyarok, véreink, egy család 
telünk! S mi ülhetünk nyugodtan a fűtött, szo­
bában, rádió mellett, amíg ők fázva, éhesen, 
reménytelenül is reménykedve róják az utcákat 
munka után, kenyér titán, hajlék után? Nem, 
nem! Tenni kell valamit!

S meg is indul á munka érettük. A leg. 
első magyar Asszony áldott., anyai keze nyúl 
ki feléjük és felénk. Kenyeret kér tőlünk ez a 
kéz. hogy nekik adhassa azután. S ez a lemyér 
miből lesz?... Egy pár hét és itt van a rózsa- 
csodás Szent Erzsébet asszonyunk ünnepe. 700 
rv előtt kenyér lett Erzsébet csoda-rózsáiból... 
Es ma: 1940-ben egy októberi vasárnap délután 
fölbúg az orgona a. váradi székesegyházban, 
szárnyaló hangok viszik az Istenanya elé az 
A ve Maria édes-bús dallamát s a. hangoktól 
kenyér lesz szomorú magyaroknak ...

Halljuk mag a hangok üzenetét1 Menjünk 
el minél többen arra a templomi hangverseny­
re, amelyet október 27-én, vasárnap délután 5 
órai kezdettel a székesegyházban rendez a 
nagyváradi „Caritas“ a Főméltóságu, Asszony 
erdélyi akciója jardra, a következő műsorral-:'

A hangverseny műsora a. ■ következő.
1. Koudela Géza: Eucharisztikus Himnusz 

(ének- és zenekar).
2. Dr Lestyán Endre bevezető szavai.
3. Beethoven: Kyrie a. C-dur miséből.

. Dem én y: Gloria az Árpádházi Szent, Erzsé­
bet,' miséből.

5. Gounod: A ve. Mária, énekli Sál lak Pál 
orgonakisérettel.

6. Piechler: Credo az Albertus Magnus mi­
séből.

7. Schubert: Sanctus a G-dur miséből.
8. Koch: Tantum ergo. Hegedűszóló: Énekes 

Erzsiké oki. zenetan árnő, ének- és •zenekarral.
9. Mozart: Boned ictus a B-dur miséből. Szop­

rán szóló: dr Krüger Jenőné, ének- és zenekar.
10. Haydn: Agnus Bei a Terézia miséből.
.11 Magyar Hymnus Erkeltől, ének- es zene­

kar.
A miserészek szólóit éneklik: dr Kruger 

Jenőné, Sándor Edit és Szabó Zoltán. Az 
összekötő orgonaszámokat játssza dr Sz a 1 a y 
Elemér oki. zenetanár, orgonaművész. Közremű­
ködik a székesegyházi ének- és zenekar. Vezényel 
dr Krüger Jenő, a nagyváradi Filharmonikus 
Társaság elnöke.

Magyar Testvérek! Utn/o- mind. mind oh 
teszünk a hangok szárnyán Istent dicsérni <’S 
kenyeret juttatni az éhezőknek'!!

mm

/
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MAGYAR LAPOK

Nem is tudom, hogv írt»™ 
mint újságíró, vagy mint v«L™ f-Zt’ a c'kket: 
e megtisztelő feladat jutott hogy °a 92
hlnderpalólábán az erdélyrészi Trrili dur!aParti 
viselje. Amit újságíró szemmel láS^6 kep" 
színes, kavargó képpé olvad össze "h mmd 
amit pedig mint képviselő tann»T.B» bennem- 
jó része nem tartozik V nvthán annak
újságírót általában a felület « 0S-Saf ele' Az 
él ékességek ragadják meg a nníri^' az ér" 
szőni akarva, nem a-tova le*? ’^fk vi‘ 
dolgok mélyére is. ke állnia a

Maradjunk tehát amellett ,
ség nélkül csevegjünk el a T ® TH'
vissza az újságírónak ig a kénviS ,es.adjuk
S^tSífifá,asz,haJla"“"' i'5:

*

Az erdélyrészi honatyákat mint 
idejen a lapok is már megírták ~ í nak" 
hivaíaios bemutatkozás elteSéfJ*azban1va:10 
értekezletre hívták össze- FrrMlf " !smerkedő 
minden részéből kellett volna 1 Pari'um 
szonnégy óra deforgá 2 alat 4V^ hu" 
amint később kidemft etil f kepviSe^ sőt

&-* «aatt

Ä jó-
nyoziak néhányan. Pedi» nagv H I a 'g, 'hiá- 
út nélküli Székelyföldről felver-ődnT fő° ' 32 
ha es pontosan megjelenni a meghlvásh? ?-" 
írt 1. sz. tanácsi erem hpn rin • ^bsn elő-
«* « «.hj-wTtó-s« f[»
buszon, ki hogyan tudott n , aufo"-ti **6 AÄS :Bc,lt„oy,n is-
’ «'“"»"I hangon jelonleKe! h„„ «* 

kezett meg repülőgépen mo er"
k.tetfpedífŐtc.Kefvjí®'" rgkezd6d- 
^hajy sTdaptS eHus.a’nVÍ05 'Sy"

uián még hátra volt az is S ••.hanem ez
désiik területét az nP’ ,1S-, b°fy J°vo mukö- 

ic-umiu, az orszagházat rnertaláliái- 
Nmcs mit szegyei ni raita- ... ■- aíaUak.
hívott képviselők köS erdélyrészi, be- 
ekadt, akf .oVa é’eféhpn nem.e^ olyan is 
tanom k,g,6Ue„ halárvo™! Ä*. vífi/

5-ep. magyar fővárosban. De az erdélvi M T
5TSÄ“; ™r4ncr5n mmdcnki °d»|»-
fanäc^sreX ”ÍVÖ ‘ ö-

fi?' T™ ÄK

sjirtly,°porlaíl f5 1 legnagyobb

T. Házban
, ta: Arvay Árpád

“gyj? n31* mtS..DuV '°'r™ partján , 
yiiSYm \ p*loU'á,l "“»rken h.rdítve a 
kullúráid ,Tt ••”«** áldozatkészségét. 
NaS? alkotmányos életének jelentőséget 

Magyarország létjogosultságát!“
*

fzágházzTé^6^5 a!0nban magával az or-
sem tortoLk ! dolgozó honatyákkal még 
gát. az épület h egk,°nnZebb dol^ok közé. Ma­
megismerhet l 65 töríénefát könnyen 
annál nehezebb az^^f 3Z .em,ített könyvből, 
/ahogv ’-h^y 9Z osszes -kollégákat“
e WiSőLPnJ0IZU,klSgazdatár3unk emlegeti 

A magvar't,1-en<^rei-fiegiirnerj'e az ember. 
tagja van g^uv=fkePVu-uhaZnak paPíron 359 
kénviseln valoja-ban azonban csak 335
vaL má ™Zh°idlk’ 3 föbbi ha!ál°zás folytán, 
eze? között van 9 Te.!dreSedetl mandátum s 
lyeknek sorea ° 2 keitos mandátum is, ame- 

a L v, most van hitézés alatt.
százaléELnrüenm köexgftbkun- számizerü,e? és
meg.- kővetkezőképpen oszlanak

Ma,gyár Élet Pártja 
Erdélyrészi képviselők 
Egyesült Nyilas-párt 
Magyar Megújhodás Partig 

(Imrédy-csoporf)
Független kisgazdák 
Kárpátaljai csoport 
ÍEbből csak 7 él-)
Egyesült keresztény pár!
Szociáldemokraták

Polgári szabadság pár!
(Rassay csoport)

Pártonkivüliek 
Meskó párt,

,oli^z?2ar-Z?á!Idáa 9 legtökéletesebben iga- 
J dZt az ormfetlen, tiszta parlamentáriz-

BUDAPEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
BnJapest, Vigadó-tér 3

must, amit a totális világhullámban a magyar
dven ntt n]eg6rZÖft- Igaz u=yan, hogy csak 
dyen pailamenfarizmus mellett történhetik meg
-i °fy Jfsyen olyan pari- is, amelynek az
lenOÄ3m0"dd

52 38% 
17-63% 
12-06p/o 
4.76%

3-92%
2.52%

2.29%
1-40%
1.40%

1 12%
0-25%

De a statisztika, azt is mutatja, bogy ma
alakulabf egJ,‘k, legszam°ttevőbb parlamenti 
alakulata az erdelyreszi képviselők csoportja
vdnÍy mandátumával - ha egyáltalán párt
sSmhelT u ™aSOdlk na^Párt lehetne. Ez a 
-zdmbeh adottság es azok a különleges körül
SoítkakTei!yek-fííán az erdéIyvészi kivá. 
laszto, ak a kcpviselohazba bekerülhettek kü­
lönös helyzetet és súlyt jelent e poriammti
escort őszére. Közös rendeltetésük, a
és' 4-empontlaHT'Sal?lti-?rszágterüIet érdekeit, 
IuíaÍ P J 1 képviseljek s az egész om-zá-
ma-uk kZprVeSen heiekapcsolják. Evégett, l 
ma uk Kúton összetartásával kell hatniok ami 

- ?,yara egyensúIyozó kulcs-szerepet biztosít

Aen ^önáSgáSTSSrí^1

»ói. magvk-
333* "* °"*i* sorsál infézd í”3k5i
manjos hagyományait, őrző T. Házba.

y. . ............................

Mit kell tudnunk a forgalomban levő
leu-enpenzekröl ?

te“3?„aju?4n ™»r «Km» otthonosan 
ott szbjetot ttí yKS?1 »ría»»=. Mintha mind 
hes. drága J nar9 tortenelmi emlékektől ter- 
Wban Kio^P1?ed0 szönyegekben gazdag pa- 
reskedő íjh° \ ' pap’ ügyved' ^viselő, ke- 
hívásáva-1 ú i’ af ?rdelyrészi képviselők be.
Adottság nélkm °n kap0M a T- Hazban- “ko­
don jött niD ( j e€,e1Z magától értetődő mó- 
jékozódo’1' ^ ? i, kozlekedett- ismerkedett s tá- 

u,;1,4 íabmmtnak tetsző palotában.
íjándék" snlat?' niá; n,P a többi sok kedves 
külspin { raban kézhez kaptunk egy díszes

ürszáreuSkét ÍS’ me!yet Zámborszky 
ból írt , ggyulesi s- hszt éppen abból a cél- 
a nao-y pf(y az ava|aEanokkal megismertesse 
'KönyvhétI J‘e(rnek házát, az országházat. A 
ház'éDf pr °:an megtudjuk, hogy az ország- 
'IhatárortáV mar 1843-ban, a pozsonyi diétán 
6t év mm ,a nagyszerű épületet mégis csak 
tartott a Va Aezd'ték építeni és tizennyolc évig 
ezután nivl5’ ?1íg te!jesen elkészült. De akkor 
költ r1 n, ‘n 1'meményps szépségben ftindö- 
.'iink h-,r parfjan- h°íty megirigyelhette fő- 

Ab .rme,y más európai ország.
erre vonüv^30^,6, ,e,kes, szerzője így fejti ki 
gyír mz? véleményét: ..Magyar ipar. ma­

eszet, magyar szellem tehetsége állí-

M. klr, honvéd vezérkar főnöke.
74Í/FÖV, kai közig, íg40. szám.

hirdetmény

Bárót szóló hídetSlSyvU éS émék áh'a!tá- 

hogy a leura szóié érmék ugyanofvan Ä0!ldMk’ 
kerülnek átváltásra mint ®yf“0!yan árfolyamon
flvek. Ezek szerint 2‘ Magyar Nemeit ^
iÄogTiiwat“04yharmad

■“«**» utján fogfa Srré1 tín„tények kHÜ9' 

A visszacsatolt területek lakn^ei „ , ,

f»ak aítél, hogy Isuro írmáíb i ><ködja

nt.ék az illetékes hatóságoknak, Mindaddln 
®le«r8 «»ló érmék átváltása be nem feie ’

' 3__zek az érmék forgalomban maradnak és

elfosadni11”1 ,6rVényeS péözt mindenki köteles

detnfényf valamin” klfü9S®«te« hír-
M. E. számú re„deIete sVew;,kt°umán7 618°-1940,
jegyeket és érméket átváltani*1^°3 0l,y len h9nk- 
leidonma nem a vílsz I ? '', aPlf.!V?kne.k tu- 
országrészeken lakó temél^ vagy íttlzáM^^
yol bíró jogi személy, vasv céfl ll - ' 7'

vH, ff
wt ,Vh! S«“*«'».
olyan leu bankjegyek áfválSáf klrívh°9y risak 
már a visszacsatnlm-m ' ... kérjék, nmclyck

visszacsatolt területen isu ?, ‘tua/donosa a 
székhellyel biró jogi szemál, SZeme!y> vagy ott

h*Mm »-'=•"

WERTH HENRIK, s. k.
, gyalogsági tábornok, 

m. kir. honvéd vezérkar főnöke

.. Oarkpalotäy

kedest nyitok a közeli napokban. A 101 éves !^° 5® ap es uve9keres-
porcellángyár kézifestésü - Nagyáradon"mé ^ HEUsiNDl
pest. előirt arakon kerülnek eladásba. - Örökértékü mih'^-9yár.fmánYai ” Buda- 
újdonság lesz megtekinthető minden vételköf^lezetÍL „S--?1,65 tarsvak és sok más

re,°ei müer,a Mz^^ir,,09iS?Ä :Sdk Ad­
tomba FERENC

•m
i

i .

-V , .. v ** *'*i H.i'W!l»IP>.»'Ml»M.lli', Z - *•lillliwiwl >iWi|0 .
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Időszerű
gazdasági útmutató

rena$« _________ ma idő alatt

Hadirokkantok, vitizek kedvezménye.
A m.ey.r ili«= ’l“k“;ÉÍlLttd“érTd.mJk"l

ben megrokkantak v®8- ^ bizonyos kedvezések-
szereztek, .‘ J^llítási Szabályzat szerint
kel segíti elő. így feltételek fennforgása
a hadirokkantakategyen' ben ke„ ré.
esetén más pályázok a s ^ hadirokkant kisipn-
szesiteni. l^™J^etkLtének, mert ezeknek 
rosoknak cs azou . . j • akkor is, ha aMI . k»™«mtf<a:;,Si keiül-
'■Tk'aí I .VÄ” * k.diUk..H ip.ro,.k»ek 
jebb 6 /o-kal dr b sn QOO P-ig 2% előny ]ar.
(„emkisiparosoknaU oü.OOCí él) azon.
30.000 P-n felül, sz..lhta;oKna v_. ^ ö$
ban nincs kedvezmcn>u . ^ szállításoknál

ÄfSÄÄ z

Ätsrssussssss
ható le; , . értéke állami szál-

5. amelynek értéké munkálatoknál
Htáeoknál 6000 pengő, a llitéeok esetében
10.000 pengő, kisközségeknél. „ uagyköz.
1000 p,»gó, mu.k.l.«k».-iuit.toP reetibcl ,000

«„’g» ounkál.tokiil S00C P™?5'.

®Sä m? rsr*M!
» Közszállitási Szabályzatnak a szabad-

kézbSl val“ vállalatkaadásról szóló i6,§-=.

vitézeknek járó árelőny. Lgyanez

iíi. k»p.r.. kerül
jl”"'"1' "k Ue'll ‘ut**i»il *1«^. ”» ajánlata líj-

r°$é\ helvbeli vállalkozót a nemhelybelivel szem­
ben megfelelő minőség és nem lényeges «kulonbo- 
zet* esetén előnyben kell részesíteni. A hely, nem- 
vitéz kisiparossal szemben azonban a nemhelybel. 
vitéz kisiparost előny nem illeti meg.

Közszállítási megbízást gátló okok.
A versenytárgyalásnál az ajánlathoz csatolni

kell a társadalombiztosító intézet igazolását hogy 
a- ajánlattevőnek ninesen hat hónapnál regebb 
esedékességű hatráléka. Ha van ^or csMolm ke 
olyan eugedményokiratot, amelyben « kozszaim 
(munkai ellenértékéből f. hátráleh oHe ztes^ 
legföljebb a közszállitási követelés lb /o-at, a ta 
sad alombiztosító intézetre engedélyezi. 
kel. arra, hogy a közszállításban ,-ztvenrn ^k m 
iparos pontosan betartsa a legkncbb (minimális 
munkabérekre, a legmagasabb (maximális) munka 
időre, az alkalmazottak fizetett szabadsagára es a 
zsidó alkalmazottak arányszamara vonatkozó fe­
deleteket, mert ellenkező esetben elj-r«n« teszi 
ki masát és eleshetik tovább, kozszalhtasoktól is. 
Igazolni kell azt is, bogy a vállalkozónak ninese- 
nek.e nagyobb adótartozásai? (Erre vonatkozó bő­
vebb felvilágosítást a kereskedelmi es iparkamarák

' A számla kifizetése.
A közszállítási követelés akkor esedékes, ka a 

szállítás (munka) befejeztetett. Ha a teljesit.es ideje 
legalább 3 hónap, akkor a vállalkozó a téliesített 
munkához kápest részfizetést kérhet. Ha a munka 
(szállítás) átvétele után a beadott számlát 30 na- 
pon belül nem fizetik meg, a szállítónak kamatra j 
van igénye. Olyan követelésből, amely 1000 P-t , 
nem halad meg. nem szabad semmit levonni.

A Közszállítási Szabályzatnak a zártkörű 
versenytárgyalásra vonatkozó la. §'®:

(1) Zártkörű versenytárgyalás utján adható ki
az a közszállítási . .

1. amely nagyszabású, országos erdelku épít­
mény. műtárgy létesítését célozza, vagy különleges: 
tudományos, technikai vagy művész, ismereteket, 
vagy különös megbízhatóságot kíván s amelynél a 
nyilvános verseny a siker kockázatával jár;

2. amelyet csak néhány (ötcél nem több) vál­
lalkozó képes teljesíteni;

3. amelyre nézve a nyilvános versenytárgya­
lást eredménytelennek nyilvánították;

4. amely nem volt előrelátható, határidőhöz

(1) Szabadkézből (kézi bevásárlás b’jan^ 
vagyis versenytárgyalás mellőzesével adhatok ki a
következő^ közMáüítasok; ^ ^ titoktar.

tá6t Amelyekről nyivánvaló, hogy verseny útján

-."SS- -ff biíonyo® h.,.i víM-

kozó képes teljesíteni, feltéve, hogv arban es minő 
ségben a külföldi iparral szemben i< versenykep - 

a iául a tot tesz;
4 amelyeket kisérletképen rendel meg,
5. ameíveik előre nem voltak láthatok és ha­

laszthatatlanságuk miatt még a zártkörű -verseny 
tárgyalással járó késedelmet sem tünk,

amelyekre né,ve . eínkorü ver.enyUrgy- 
Ián eredménytelennek nyilvánítottak (oá. £•)

7 amelyeknek révén új iparágat meghonosító
gyár létesítése vagy magyar szellem, ,erme^ fj 
tása biztosítható, avagy meglevő gyár va„y P 
telep megnyerhető arra, hogy belföldön nem gy 
tett csikknek vagy magyar szellem, ter“ekn® 
tásara rendezkedjék be. Mihelyt azonban ma« gyá 
is keletkezik, vagy a kérdéses cikk g^r asara má 
telep is herendezkedik, versenytárgyalást kell tar

tan,'g. amelyeket külön kormányhatósági megálla­
podások értelmében állami üzemekkel kel vegez-

9. amelyeket a megrendelő hivatal a hazai «ts-

ra-yy háziipar támogatása céljából kisiparosnak, 
azok szövetkezeteinek, alkalmá egyesülteinek, 
czállítócsoport jainak, háziiparosnak, ház,iparosok 
egyesületeinek (de csak, ha az egyesületek képesí­
téshez kötött .part nem űznek), esetleg az állam, 
törvényhatóság vagy község által fenntartott vagy 
segélyezett jótékony intézet (árvahaz, vakok, rok­
kantak intézete, stb.l ipari műhelyének kíván jut­
tatni;

10. amelyeknek értéke vagy évi értéke;
a) az államnál 2500 pengőt;
b) kisközségeknél 500 pengőt, nagyközségeknél 

10 000 lakosig 1000 pengőt, nagyközségeknél 
10.000 lakoson felül és megyei városoknál 1500 
pengőt, vármegyei és városi törvényhatóságoknál 
2500 pengőt nem halad meg;

11. ha ingáéi százalék kikötve nem volt, a ver­
senytárgyalás útján biztosított Iközszillításoknál 
azoknak befejeztéig felmerült pótszükségletek, az 
eredeti áruszükséglet értékének vagy évi értékének 
10°/o-a, illetőleg az eredeti munkások költségei­
nek 20°/o-a erejéig, mélyépítésnél (út,- vasút-, híd­
ég sízépítés, ideértve az alagút-, közcsatorna-, ki­
kötő-, vízvezeték- és csatornaépítést, kútfúrást es 
az ezekkel kapcsolatos valamennyi munkálatot), 
továbbá gázmű, közvágóhíd és villamostelep építé­
sénél szükség esetén a 20n/o-on felül is;

12. oly kiegészítő munkálat, melyet legcélsze­
rűbben az eredetileg megbízott vállalkozó végezhet 
el és amely az eredeti munkálat költségének 20 
százalékát nem haladja meg, továbbá az olyan épít­
kezés, melyet ugyanazon a munkahelyen kell telje­
síteni', ahol hasonló építkezést a megrendelő hiva­
tallal szerződéses viszonyban álló vállalkozó már 
teljesít, feltéve, hogy a kérdéses építkezést egész­
ben vagy nagyobb részben ugyanegy időszakban 
kell teljesíteni;

13. az állami, törvényhatósági és községi gyá­
raknak (üzemeknek) bánya- és kohóvállalatoknak 
egymás közötti beszerzései és munkálatai;

14. jövedék, tárgyak vétele;
15. mezőgazdasági termékeknek hazai terme­

lőktől és élőállatoknak hazai tenyésztőktől való
beszerzése; , .....

16. az igazságügyminisztérium és a felügyelete 
alá tartozó hatóságok, hivatalok, Intézetek es intéz­
mények olyan szükségletei, melyeket letartóztatás 
intézeteknél és javítónevelő intézeteknél biztosit. E 
szükségletek megállapítása a kereskedelemügyi mi­
niszter hozzájárulásával történik.

(2) Az (1) bekezdés 2., 3., 5., 7. és 9 pont 
eseteiben a szabadkézből vállalatbaadáshoz a ke­
reskedelemügyi miniszternek, törvényhatóságoknál 
és községeknél a belügyminiszternek a kérésedé- 
letniigyi miniszterrel egyetértve adott előzetes hoz­
zájárulása szükséget.

(3) A megrendelő belátása szerint az (1) bekez­
dés megfelelő eseteiben versenytárgyalást is tart­
hat.

(Folytatjuk.)
y. atneiyeivei a u-ítj,,---— —

& Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalma­zottak Szakmai Szervezete (volt céh) továbbra’s
megkaota működés* engedélyei

.A gazdasági szervezkedés és érdekképys de 
terén egyedülálló és páratlan munkásságot feltett 
ki a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalma­
zottak Szakmai Szervezete, az egész varos toa- 
gánalkalmazottainak érdekében es megeléged -

—Ez ugv volt lehetséges, hogy sohasem űzött 
semmiféle' politikát, hanem kizárólag tagjai ér­
dekében a legonzetlenebbül dolgozott, ^haséin 
téve különbséget, faji vagy felekezeti ázempönt 
tnl Ezért is tömörült a város maganalkalm-uöt 
tainak hatalmas tömege a szervezet koré.

\ Szakmai Szervezetben a román iralom 
legnagyobbrészt kisebbségi sorsban lévő magyar 
nemzetiségű és ajkú tagok találták meg otv a 
gazdásági, mint, kulturális védelmüké' A . zak- 
ma5 Szervezetben sohasem tudott, felülkerekedni 
(minden nyomás dacára) a román nyelv Levele­
zéseiben, tárgyalásaikon, gyűléseiken, előadásai­
kon és egyéb más megnyilvánulásaikon csak 
anyanyelvűket — a magyart — használták

Belvárosi Filmszínházban. A szezon első milliós magyar filmje

Varieté csillaga
A színpadon: Káprázatos Varieté-műsor. A színfalak mögött: j„ B|n<A színfalak mögött: . ,

Könny és mosoly: <*“ 0101

Főszerepben : Boidv 
Bella, fslmnr Erzsébet, 
Szélre Uy Zita, Yaszaiy, 
■jávor, Máiv és Petr?es

Miután ma is az alkalmazottak és tisztvise­
lők aazdasági érdekei megkívánjak az erős et
ítorsSmwí «*» •*)»»“ »Ä
tették várukat — mindég többen és 
lakozván a városban egyedül elismert és «igcdé 
Ivezett Magán alkalmazottai Szervezethez.

‘ A kereskedelemben foglalkoztatott 
zottak napi problémái és kenyergondjaí. uft-W 
ten az iparban foglalkoztatott tis2 vi^ 5koü,jjte( 
,e foglalja nagyrészt le — az edd'g .fi ri- . 
magvar irányítás alatt, leve. vezeioség-.dejene^^ 
vezetőség időt nem tekintve, faradhatat ami 
gozik a Szakmai Szervezet tagjai érdekébe r ^

A iílenbéű is olyan akciókba kezd és 
tevékenységet a Szervezet ^atát,
abban a biztos tudatban találja magy ^ 
hogv a város minden alkalmazoUja • sz0.
tisztviselője bizalmával és eltántontha 
lijarit.isn.val támogatja őket. ld40 szamMiután a vél- rendőrbe sjga 69,
alatt, jogfolytorcssággal enged-.• ,t veze-
vzer.cz ű tovább muKOdeset, » ;z.. zottakat «• 
tősége feik.-ri a kereskedelmi alki .. ob.
magánt's.ztviselőket, hogy mindén bajukban.^ (j_ 
lámáikkal, jogi tanácsért, stb ke e - y.ut-
vábbra is n Szervezet irodáját AI-ze - fíze. 
ca 2. emelet). Egyidejűleg a pontos tag^ n„ 
lésére is fclszcl.tja a vezetősáv 1 'k’ortásábán 
hogy adott, alkalommal — jogaik b 
a k a d. áli ózta tv a leaven^k-
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
nagyvárad, szilágyi DEZSŐ-UTCA Í.

'ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 p fAuvrp 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Poslatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Időjárás
Délkeleti, déli szél, keleten ielhösötlés, na- 

gyabbára borús idő. Több helyen, főleg az or­
szág nyugati felében eső és köd. A hőmérséklet 
ma nem változik, holnap kissé emelkedik.

PÁPAI REKVIEM A HŐSI HALOTTAK­
ÉRT. Rómából jelentik: XII. Plus pápa no­
vember 24-én a Szent Péter székesegyházban 
gyászra lsét tart a mostani háború valamennyi 
'hősihalottjának lelki üdvéért.

Letimatjasabb német kitüntetés Kozma 
Miklós kárpátaljai kormánybiztosnak.
Berlinből jelentik: (MTI.) Hitler vezér és kancel­

lár vitéz levelűi Kozma Miklósnak. Kárpátalja kor­
mányzói biztosának a Német Sas-rend nagykereszt­
jét adományozta.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vállalja;
'magyar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít”' Nagyvá­
rad, Beöthy ötiön-u. 42., kapuval szemben.

Müller Imre irgalmasrendi ionok 
Nagyváradon. Nagyvárad. Saját tud. Müller 
Imre, az Irgalmasrendi magyarországi főnöke a na­
pokban meglátogatta Nagyváradot é- Szatmári és 
(átvette az itteni irgalmasrend! házakat. Müller Imre 
már vissza is tért Budapestre.

Sagyváradon létesítendő fióküzletünk vezetésére

Vasárnaptól megváltozik a vasúti 
menetrend. Budapestről jelentik: (MTI.) A vis­
szatért erdélyi és kelet magyarországi részeken ok­
tóber 27-én, vasárnap éjféltől kezdve megváltozik a 
vasúti menetrend. Az új menetrendet — főbb vál­
tozásaiban — ismertetni fogjuk.

A nagyváradi állami polgári fiúiskola igaz­
gatósága közli, hogy a rendes tanulók folyó évi 
október 2G-án, szombaton reggel í) órára jelenje­
nek meg az iskola dísztermében a megnyitó ün­
nepélyre való előkészület céljából. Az ünnepélyes 
megnyitót folyó évi október bő 27-én. vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartjuk meg. Hifi elvre a mélyen 
tisztelt szülőket és az iskolánk barátait tisztelet­
tel meghívjuk.

November 4 ?
A nagyváradi M. Kir. Állami Polgári Fiúis­

kola igazgatósága közli, hogy a javítóvizsgára és 
a magántanulók vizsgára való jelentkezése októ­
ber 24-től október 27-ig tart.

MEGSEMMISÍTIK ROMÁNIÁBAN AZ
Államra hátrányos bérleti SZER­
ZŐDÉSEKET. Bukarestből jelentik (NTL): 
Antoh'cscu tábornok, román államvezető szer­
dán rend el etet bocsátott ki. amelyben az előző 
kormány állal kötött bérleti szerződések felül­
vizsgálásáról intézkedik. A rendelet h a tározót- 
fan megemlíti, hogy az államra nézve hátrá­
nyos szerződéseket meg kell semmisítem és 
hogy a megsemmisítés ellen semmiféle jogor­
voslattal sem lehet élni.

magyar lapok

A kassai Rákóczy-ház kigyulladt. Buda­
pestről jelentik: (Esti Újság.) Ma reggel kigyulladt 
Eassa egyik legértékesebb műemléke, a főutcán 
evő kétemeletes Rákóczy-ház. A ‘űzet sikerült el- 

oltani.
i„„CSnk,kentik a tisztviselők számát Romániá-

. L. "karestből jelentik: Romániában szinte 
oraiói-orára nagyobb lesz a drágaság, különösen 
1 \ '-ermiszerarak növekednek rohamosan. A kor­
mány minden; elkövet, hogy a fenyegető élelmi­
szerhiány következtében előállott helyzet súlyos­
ságán enyhítsen. A rendkívüli gazdasági intózke- 
(! T ^ mellett most az állami igazgatás egyszovü- 

Avendre került, a hírek szerint az 
tettu1 S'6S -tisztviselői létszámot lecsökken­
tettek -00.000-re. A kormány tavasszal hajtja vég­
re a tisztviselők számának csökkentését Á tisz­
tikarban is megindult a válogatás, tényleges 
szolgálatukban csak azokat fogják rnsgtárVvii 
akut a hadügyminisztérium által előirt vizsgát 
sikeresen leteszik. (NTI.)

A VARAD] ÖNÁLLÓ IPAROSOK EGY- 
H ARM AD A NEM JELENTKEZETT. Nagyvá­
rad. Saját tud. Még szeptember hóban felhí­
vást bocsátott ki az újonnan alakult Ipartest ü- 
<et ideiglenes vezetősége, amelyben jel n (kezesre 
szólította fel a várad! összes önálló iparosokat. 
A jelentkezésekkel kapcsolatban érdeklődtünk 
az Ipartestület vezetőségénél, ahol azt a felvilá­
gosítást. nyertük, hogy eddig 1217 iparos jelent­
kezett, holott a nyilvántartott önálló iparosok 
száma_ meghaladja az 1800-at. Ez a mulasztás 
azért is érthetetlen, mert mint köztudomású, 
az ipartestületi tagok jövőbeni egybetartozása 
rendkívüli jelentőségű, amennyiben a nyers­
anyagoknak elosztása az ipartestületek útján 
fog történni. így az olaj. benzin, szesz, fa. bőr- 
anyagok és egyéb nyersanyagokat igénylő ipa­
rosok szükségletét — ha majd az Ipartestület 
tényleges működésbe kezd — az Ipartest ölet 
terjeszt fel az illetékes minisztériumokhoz ki­
utalás végett. Azok, akik nem tagok, nem ré­
szesülhetnek az elosztásban. Félreértések el­
kerülése végett közöljük azt is. hogy ebben az 
ügyben jelenleg felesleges időveszteség ebben 
az irányban érdeklődni, mert ez csak az Ipar-
testület végleges megalakulása után — 1_2* bét
tnulva — lesz időszerű-

Négyezeréves kobaltét és agyagedényeket 
találtak Bugádon. Kecskemétről jelentik: Kecs­
kemét és Soltvadkert között tudvalevőleg most 
folyik a határt bekapcsoló ut kövezést munkála­
taihoz a földmunka. Bugac és Bocsa határában 
találkozik az ut két része az u. n. Zöldhalomnál; 
amelyet most elhordanak. A halom elbontása al­
kalmával a munkások mintegy két és félméter 
mélységben érdekes lgletre bukkantak, egy telje­
sen épállapotu csiszolt kőbalta és négy agyag­
edény került elő a földből. A leletről azonnal je­
lentést, tettek a munkálatokat vezető Varinszky 
Gyula tb. főmérnöknek, aki értesítette Szabó 
Kálmán dr muzeumigazgatót, Szabó dr csütörtök 
délután kiutazott a helyszínre és megállapítása 
szerint a lelet a Krisztus előtti kétezredik évből 
származik. A teljes ép állapotú kőbalta arra mu­
tat, hogy a kőkorszak és a rézkorszak átmeneti 
idejében készült. Erre vallanak az edények is. 
Három edény gazdagon díszített, ezenkívül van 
egy sima kisebb edény is. Egy darab egészen jó 
állapotoban van; a többi azonban összetört a 
földmunka során.

■ -miKmzmrw&nm

November 4 ?
Egy szegedi szövőmester babakelengye aján­

dékai nagyváradi újszülötteknek. Nagyvárad. Sa­
ját tud. A szegedi főispán átiratban értesítette 
Nagyvárad városát, bogy egy Kovács Gyula 
nevű kötő-szövő mester hat pár babakelengyét 
adományozott, azoknak a nagyváradi újszülöttek­
nek, akik 1940 augusztus 31 és szeptember 6. kö­
zött láttak napvilágot.

Hirdetmény. A Nagyváradi és Biharvárme- I 
gyei Vendéglősök Egyesülete felhívja, tagjainak 
figyelmét, hogy az iroda uj helyisége a Kereske­
delmi Csarnok palotájában van, bejárat a Deák 
Feronc-utcáról. Egyúttal felkért tagjait, hogy 
italmérési engedélyek érvényesítése iránti kérvé­
nyek benyújtása véget’ jelenjenek meg az egye­
sület irodájába. Nagyvárad, 1940. október 21. Ná- 
nási sk. elnök, Dr Kai as sk. titkár.

Gyors- és gépírást felelősséggel tanít Radó 
László gyorsirópedagógus, Nagyvárad, Várady 
Zsigmond-u. 29-a.

Aknr két órán keresztül ragyogóan 
mulatni ? Úgy siessen és váltsa meg 
legyét elővételben. - Békeffy StfliL 
e?er ötlettel teli franca ilcante- 
riával fűszerezett bűbájos vígjáté­

kéhoz

ss« pä & 09 lg W írJoijjost elsef eia
FtfSi.vreistiOi: Páger 1, final Ida, Penes Gy., Jávor, Rózsahegyi 

Ma az Apoilé Filmszinlt fialtam

Magyar műsort adott a newyorki világkiállí­
tás. A newyorki világkiállítás vezetősége mái* 
több alkalommal tanulóiét adta Magyarország 
Iránti rokonszenvének. A legújabb jelentések sze­
rint a kiállítás központjában szökőkutakat ál#-, 
tottak fel és a viz csobogása <■ zoolvad a kiál# 
tás zenekarának művészi játékával. Többször ját­
szották a Magyar Himnuszt, Liszt-rapszódiákat, 
s a dallamokat a szökőkulakban elrejtett hang­
erőd lök továbbították. A magyar műsor alatft a 
szökőkutak vize piros-fehér-zöld színben pompá­
zott. A magyar pavilion iránt, is igen nagy az UN 
deklődés a világkiállitáson és azt nemcsak a.z 
ott, élő magyarok, hanem az amerikai közönség 
is szívesen keresi fel.

A PETŐFI TÁRSASÁG MEGVÁSÁ­
ROLTA TJIORMA JÁNOS EGYIK KÉPfí'T. 
Budapestről jelentik: A Petőfi Társaság 800 
pengőért megvásárolta a nagybányai művész- 
telep egyik halhatatlan alapítójának, Thor- 
m a Jánosnak „Március tizenötödike“ című 
festménye első vázlatát, amelyet az ősz elején 
a nagy művész özvegye vitt fel Budapestre■ A 
jelentős összeget, a Petőfi Társaság társadalmi 
gyűjtés útján hozta össze.

Tankönyvek és Iskolaszerek
minden iskola számára iii Mr,„A 
előírás szerint kaphatók: VluOT MflllO H.

könyvkereskedésben 

Nagyvárad, Rákóczy-ut 2

A házassági kölcsön lényegesen fokozta a 
születések számát Németországban. Berlinből je­
lentik: A „Die Deutsche Steuerzeitung“ megálla­
pítja. hogy négy és fél év alatt, 1933. és 1937. kö­
zött kereken 135.000 gyermekkel több született 
Németországban, mint amennyi várható volt. Ez­
alatt az idő alatt 3.2 millió házasságot kötöttek a 
Német Birodalomban s a házaspárok közül 853 
ezren kaptak házassági kölcsönt, azaz a háza­
sul ók 27.9 százaléka. Ezekből az uj házasságok­
ból ugyanezen idő alatt. 1.9 millió gyermek szü­
letett Az újszülött gyermekek 27.9 százaléka 
530.1000. ennyi gyermeknek kellett volna szület­
nie tehát a házassági kölcsönnel kötött házas­
ságokból. A valóságban azonban kereken 005.000 
gyermek származott ezekből a házasságokból, te­
hát, 135.000-rel több. mint várható volt. A házas­
sági kölesön tehát lényegesen fokozta a születési 
arány szám emelkedését, mert, a szülőknek annál 
kevesebbet kell a kölcsönből visszafizetniük, mi­
nél több gyermekük születik.

A nagyváradi Katolikus Legényegylet előadá­
sa. A nagyváradi Katolikus Legényegylet műked­
velői november 3-án Sik Sándor „István király“ 
című háromfelvonásos tragédiáját adják elő Lo­
son czy Gábor rendezésében. — A visszacsatolás 
óta az egylet műkedvelőinek ez lesz az első na- 
gyobbszabásu megmozdulása és ezúton is kérik 
városunk keresztény magyar társadalmát, hogy 
megjelenésével pártfogolja az ifjúság munkáját. 
Az előadaás részletes ismertetését későbbi szá­
munkban közöljük.

November 4 ?
Koszorúmegváltás. Krausz Samu néhai 

Csorrieczky József temetése alkalmából koszorú- 
megváltás elmén a székelyhídi Karitász javára 20 
pengőt adományozott,

A kitartó, férfias munka jutalma. Csíksze­
reda. Saját tud. Domokos Pál Péter csiksom- 
lyói származású v. főgimnázium:, majd tanitó- 
képzőintézeti tanárt a magyar nemzetnevelés­
ügyi minisztérium állami _ tanitóképzőintézeti 
igazgatónak nevezte ki. Még meg sem kezdhet­
te Domokos a tevékenységét, máris uj munka- 
területre vezényelték: a bukaresti magyar kül­
ügyminisztérium követség! tanácsosa lett, aki­
re nagy és felelősségteljes hivatás vár. Domo­
kos Pál Péter neve akkor lett ismeretes ország­
szerte, amikor felkereste a moldovai csángó­
kat, tanulmányozta népi sajátságaikat, szoká­
saikat és mély faj testvéri érzésével felébresz­
tette bennük az elszakadt magyarság iránti sze- 
retetet és ragaszkodást. Többhavi, fáradságot 
nem ismerő tanulmányút után két kötetben 
számolt be tapasztalatairól, melyek egészen uj 
cs való formában mutatták be a testvei* csán­
gón épet, Munkáival tudományos Körök is beha­
tóan foglalkoztak és megegyeztek abban, hogy 
Domokos hézagpótló munkát végzett a Tatros 
és Prut völgyében. A székelység a kitartó és 
férfias munka jutalmát látja a kitüntető meg­
bízatásban és jólesűen állapítja meg, hogy ve­
zetői ismerik értékeit és elhivatottságát.

Temetés. Zsír: Szabó I,ászló főmozdony veze­
tő apósa Nagy Lajos 75 éves korában Nagyvá­
radon meghalt. Temetése pénteken délután 3 óra­
kor lesz a Haller kápolnából. (Erdélyi „Concor­
dia'1.)

m
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Filmszínház Két Ián» 31 siíás í
Ernőd - Török színmüvéből, filmre irta : Tóth Endre. 

Szereplők: Tasnády Fekete Mária, Bordy Bella, Vaszary Piri, Csortos 
Gyula és Ajtay Andor. Legújabb vUághiradóh

Rendelet a tengeri legmagasabb árának
megállapításáról

A m. kir. vezérkar főnöke 2895—1940. Vkf. 
kát. közig, szám alatt a következő rendeletet 
adta k:-

A 1 zőgazdasági árszínvonal egységesítése 
érdekéken a visszacsatolt erdélyrészi egész tevü- 
letére kiterjesztendő érvénnyel a következőket 
rendelem:

1. §.

(1) Az 1940. évi termésű, idényszerűen szá­
raz szemes tengeri legmagasabb termelői árát a 
jelen rendelet Függeléke állapítja mg.

(2) A megállapított árak 15 tonnás vas au ti ko­
csiba az eladó költségén berakott egészséges, 
idényszerűen száraz, a kereskedelmi szokványok­
nak ‘megfelelő szemes tengerire értendők.

2. §.

A jelen rendelet függelékében megállapított 
legmagasabb termelői tengeriárak:

1940. évi novmber hó 1-én 1.60 P/-qval,
19-40. évi december hó 1-én 0.80 P/q-val,
1941. évi január hó 1-én 0.70 P/-val.
1941. évi február hó 1-én 0.70 P/q-val,
1941. évi március hó 1-én 0.80 P/q-val,
1941. évi április hó 1-én 0.70 P/q-val,
1941. évi május hó 1-én 0.70 P/q-val emel­

kednek. 1941. évi május hó 1. után a szemes ten­
geri legmagasabb ára nem változik.

3. §.
(1) Piacon forgalombaliozott, vagy feldolgozó 

üzem, illetőleg kereskedő raktárába beszállított 
szemes tengeri legmagasabb termelői ára q-kent 
25 fillérrel alacsonyabb a jelen rendelet Függelé­
kében az eladás helyére megállapított árnál.

(2) A termelő gazdaságában átvett tengeri 
legmagasabb termelői ára — legalább 10 q-t el­
érő mennyiség egy alkalommal történő megvé­
tele esetén — q-ként 55 fillérrel alacsonyabb a 
Függelékben az eladás helyére megállapított ár­
nál, 10 q-nál kisebb mennyiségnek a termelő gaz­
daságában történő átvétele esetén a gyűjtéssel 
ténylegesen felmerülő költségeket a jelen bekez­
désben megállapított 55 fillér/q összegen túlme­
nően az eladás helyére megállapított termelői 
árból le kell vonni.

4. §.
(1 Kereskedők a termelők által vasúti ko­

csiba illetve osztályba rakott tengerinél, a ter­
melőnek kifizetett vételárhoz a vasúti szállítás 
költségeit és annak általuk fizetett: mellékilleté­
keit. valamint q-ként legfeljebb 05 fillér kereske­
dői hasznot számíthatnak ladási áruk azonban 
q-ként legfeljebb 35 fillér 1 lehet magasabb a 
Függelékben az eladás hel\ ere megállapított leg­
magasabb termelői árnál.

(2) A 3. S- (1) bekezdése szerint vásárolt ten- ! 
perinek ab raktár, kocsira rakva történő eladása j 
esetén kereskedők a kifizetett vételárhoz q-ként 
legfeljebb 45 fillér kereskedői hasznot számíthat­
nak.

3) Termelőktől vasúti kocsiba rakva vásá­
rolt és köz-, vagy magánraktárba szállított ten­
gerinek eb raktár kocsira rakva történő eladá­
sánál, ileltve a 3. §. (1) bekezdése sezrint vásárolt 
tengerinek vasúti kocsiba rakva történő eladásá­
nál kereskedők a termelőnek kifizetett vételár­
hoz a vasúti fuvar és annak általuk fizetett 
mellékilletékei mellett q-ként legfeljebb 80 fillér 
kereskedői hasznot, számíthatnak. Eladási áruk 
azonban q-ként legfeljebb 80 fillérrel lehet ma­
gasabb a Függelékben az eladás helyére megál­
lapított. legmagasabb termelői árnál.

(4) Feldolgozó üzem a 3. §. (1) bekezdése sze­
rint. vásárolt tengerinek szemes álla’pothan tör­
ténő értékesítése esetén a tényleg befizetett vé­
telárhoz q-ként legfeljebb 25 fillér kereskdői 
hasznot számíthat.

(5) Tengeridaráló és egyéb feldolgozó üzemek

tikkal foto !
Hitler Adott (v. Uri) u. I.
Telefon: 21-46

Fényképészeti és amatőr mozi szak- 
üziet. Amatör fényképe.« ki­

dolgozása a legmoder­
nebb tank-labora- 

toriumban

a vámkeresmény értékesítésénél a jelen rendelet 
szempontjából termelőknek tekintendők.

5. §.
(1) A legfeljebb 15 százalékos nedvességet 

tartalmazó mesterségesen szárított szemes tenge­
ri legmagasabb ára az 1940. év október havában 
5.50 P/val, az 1940. év november havában 4.— 
P/q-val, az 1940. év december havában 3.70 
P/q-val és az 1941. év január havában 2.70 P/q- 
val magasabb az idényszerűen száraz tengerinek 
a jelen rendeletben az eladási helyre és időpont­
jára megállapított árnál.

(2) Az 1939. évi termésű szemes tengeri leg­
magasabb ára az 1940. évi termésű szemes tenge­
rire a jelen rendeletben az 1911. évi május hó­
napra megállapított árral azonos.

6. §.
A jelen rendelet a kihirdetés napján lép ha 

tályba.
A tengeri ára:

Nagyváradon 14,95 pengő
Várad-Velencén 14.95 pengő

Á honvéd vezérkar főnöke rendeletéből:
Vitéz Náray Antal ezredes, s. k. 

szállásmester.

M. kir. Nagyvárad városi katonai parancsnokság. 
Közüzemek 7084/1^40. ez.

VERSENYTÁRGY AL-.4ST HIRDETMÉNY.
Tekintettel arra, hogy a Villamosmű tüzifa- 

eziikségletének beszerzése céljából f. hó 19-ére hir­
detett versenytárgyalásnak nem volt eredménye, 
Nagyvárad város katonai parancsnoksága ezúton 
másodízben hirdet versenytárgyalást,

100 vagon á 10 tonna I. minőségű bükk-, gyer­
tyán- vagy cserhasáb tűzifa szállítására nevezett 
üzem részére.

A versenytárgyalást 1940. november hó 4-én 
17 órakor fogjuk megtartani a városháza kis tanács­
termében.

Az ajánlattevők az írott, lezárt és lepecsételt 
ajánlattal egyidejűleg az ajánlati összeg után 5°/o 
óvadékot tartoznak készpénzben letenni, amely óva­
dék a szállítás odaítéléséné1 10n/o-ra egészítendő ki.

A feltételek a villamosmű irodájában, Vártér 
1. sz., d. e. 9 és 12 óra között megtudhatók, ugyan­
ott a versenytárgyalásra vonatkozólag mindennemű 
felvilágosítást megadnak.

Nagyvárad. 1940, október 23.
Vitéz Rajnay Károly, s. K.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Felvételek a kolozsvári
és szegedi egyetemen

A vallás- és közoktatásügyi miniszter tájé­
koztatásul az alábbiakat közli:

1. A kolozsvári m. kir. Ferenc József tudo­
mányegyetemen 1940—41. tanév 1. félévére a fel­
vétel iránti kérvények az illetékes karon októ­
ber 25. és 30-ika között nyújtandók be.

A felvétel iránti kérvényekhez csatolandók: 
a saját személyre és a szülőkre vonatkozó szüle­
tési anyakönyvi kivonat, (keresztlevél), az érett­
ségi bizonyítvány, az eddigi tanulmányokról szó­
ló okiratok. Az esetleg hiányzó iratokat ideigle­
nesen megfelelő ..Nyilatkozat“ pótolhatja. \ be- 
iratkozáso határideje: november 11—10, az elő­
adások pedig november 18-án kezdődnek.

2. Szegedi m. kir. Horthy Miklós tudomány­
egyetemen a beiratkozások határideje november 
4—9; az előadások november 11-én kezdődnek.

3. A szegedi m. kir. Horthy Miklós tudo­
mányegyetem szünetelő jog- és állam tudományt 
karának volt hallgatói, a pécsi m. kir. Erzsébet 
tudományegyetem szünetelő bölcsészettudomá­
ny i karának volt hallgatói a magyarországi tudo­
mányegyetemek jog- és államtudományi, illetőleg 
bölcsészettudományi vagy mathematikai és ter­
mészettudományi kara november 8-áig létszámon 
felül beiratkozhatnak. Ezek a hallgatók a ko- 
lozsvár hallgatókra megállapított kedvezményes 
dijakat tartoznak fizetni.

',v: áVt : .leaser erdélyi vitézt 
lógnak aveni

A Vitézek Lapja legutóbbi számában vitéz 
Holényi János tábornok, budapesti vitézi szék­
kapitány, érdekes cikket írt az erdélyi vitézi 
kérdésekről. Elmondja a cikkben, hogy a volt 
erdélyi ezredek világháborúban tanúsított vi­
tézsége közismert, feltételezhető tehát, hogy 
sokan fogják kérni felvételüket a Vitézi Rend­
be Várományos nélkül körülbelül 3000 erdélyi 
vitéz felvételével lehet számolni.

A román földreform a középbirtokokat, kü­
lönösen a magyarság kezén levőket elaprózta. 
Erdélyben radikális földreformra nem lesz 
szükség, inkább az igazságtalanul román kézre 
jutóit, vagy összeharácsolt birtokok ügyének 
igazságos rendezésére lesz szükség. A román 
kisbirtokokhoz birtokosaik hűsége reményében 
nem akarnak hozzányúlni. A .vitézi rendnek az 
a célja tehát, hogy a világháborúban, a forra­
dalmak alatt és a román uralom alatt tanúsí­
tott magatartást, vitézséget, hűséget vitézi telek 
juttatásával jutalmazza, csak korlátolt mérték­
ben lesz keresztülvihető. Vitézi telek helyett 
:!yenformán vitézi házakat lehetne adományoz­
ni, vitézi fakitermelő telepeket, vitézi szövő- és 
fonóegyesületeket lehetne felállítani.

»«♦♦♦♦♦««❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦mH»

A honvédvezérhar főnöke 
elismerését tegezte ki 
a magyar sajtónak

W er t h Henrik gyalogsági tábornok, a 
magyar királyi honvédvezérkar főnöke októ­
ber 23-án a következő levelet intézte az Orszá­
gos Magyar Sajtókamarához:

A keleti országrészek, valamint Észak-Er- 
dély területének visszacsatolása során a magyar 
sajtó munkatársai — nélkülözéseket és fáradal­
makat nem ismerve — lelkesen követték a 
honvédcsapatok bevonulásának minden részle­
tét és elismerésre méltó önfeláldozással igye­
keztek az itthoni közvélemény számára érzé­
kelhetővé tenni e történelmi eseménysorozat 
nagyszerű részleteit.

Külön hangsúlyozást érdemel az a fára­
dozás, amellyel, a rendkívül nehéz út- és ősz- 
szekötletési viszonyok között nem, lankadó buz­
galommal fáradoztak a tudósításaik továbbítá­
sához szükséges összeköttetések megteremté­
sére.

Örömmel kell meg állapítanom azt is, hogy 
az egyes sajtórajok a legmelegebb bajtársi ér­
zéssel illeszkedtek be a magyar királyi hon- 
védség szellemébe s a bevonulás színes képein 
kívül a honvédségről írott közleményeikkel 
nemcsak rokonszenvet keltettek a legszélesebb 
polgári körökben a katonai esemény és a hon­
védség iránt, hanem mélységesen megszerettet­
ték a katonát és a honvédséget minden ujságdé 
olvasó magyar emberrel.

örömmel állapítom meg továbbá, hogy az 
5 lelkesség, amely ezt a munkát jellemezte, 
nemcsupán a sajtórajokban működő hírlapírók 
munkájára terjeszkedett ki, hanem a bevonu­
láson résztvevő hírlapírócsoport, valamint az 
itthon dolgozó szerkesztőségek valamennyi tag­
jára is. Bár az utóbbiak nem lehettek része­
sei a bevonulás emlékezetes eseményeinek, 
éppen olyan dícséretreméltó lelkességgel vettek 
? észt ennek a szép feladatnak, elvégzésében.

Mivel ezt a szép és nemes szolgálatot le­
hetetlen minden egyes úrnak külön-külön 
megköszönnöm, arra kérem a Tekintetes El­
nökséget. tolmácsolja a magyar sajtó tagjai­
nak hálás köszönet nmet és elismerésemet

WERTH,
gyalogsági tábornok-

** . : >3- 3 v

1667- 940.
Köröstarjáni körjegyző

sz.
KÖRÖZÉS

Körösgyér es községben már hosszabb idő óta 
be van fogva egy bitangságban talált, magyar 
fajú tehén. Igazolt tulajdonosa, a költségek leír 
zetése után, az állatot átveheti, 30 napig, 'tz»ton
nyilvános árverésen eladjuk.

Köröst arján. 1940. október 23. Kőrjsgv*
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Országos közgyűlést 
hirdet a KÁLÓT

November 28-án Budapesten talál­
koznak a mozgalom hívei

Az életrevalóságot mindig az eredmény mu 
tatja meg. Magyarországon igen kevés komnlv 
mozgalomról hallottunk eddig. Sokféle jószán“ék 
nak és elhatározásnak voltunk ugyan a 
de tetteket ritkán láttunk. A KÁLÓT - Ka toli 
kus Agrárifjusági Legényegyletek Országos Tit­
kársága — beváltotta a hozzáfűzött reményeket 
közel háromezer faluban irányítja a Legényegy­
letek munkáját., komoly színdarabokkal látja el 
a műkedvelő színpadokat és Erdőn felállította az 
első magyar Népfőiskolát. !a !1Z

Pár év története igazolja tehát a mozgatom 
igazát Szükség volt rá és többé nem lehet nél­
küle vagy ellene cselekedni. Ütött az óra hogv 
kifelé is tekintélyt és parancsoló erőt. képvisel­
jen.

A mozgalom épp ezért november 28-ra or­
szágos közgyűlést hirdet. Húsz évi szomorú tá­
voliét után ezen a nagy találkozón fognak elő­
ször egymással kezet, az anyaország és a vissza­
tért országrészek hű vezetői. A nagy jelentőségű 
közgyűlésre 50 százalékos kedvezményt biztosí­
tott a mozgalom vezetősége. Tekintettel arra 
hogy a jelentkezések már javában folynak, kéri 
a központ. november 5-ig minden helyi szerve­
zet közölje, hogy hány személlyel óhajtja magát 
a közgyűlésen képviseltetni és a 17.307. számú 
bianco csekken küldje be a (KÁLÓT, Budapest, 
IV. Cukor-u. 3. sz.) kedvezményes utazásra jogo­
sító igazolvány (1.60 P) és az 50 száza lékos‘uta­
zási kedvezménnyel kapcsolatos baromfi-kiállí­
tásra szóló jegy (l P) árát. Tehát személyenként 
2.60 P-t küldjenek be a Központba. Mindenki 
idejében megkapja majd az igazolványt ás a ki­
állítási jegyet.

A közgyűlés résztvevői megtekintik a fővá­
ros nevezetességeit és meglátogatják a kiállí­
tást is.

A Magyar Nemzeti Bank 
hivatalos árjegyzései:

1940. október 23-án:

Külföldi pénznemek Pénz Áru

Kanadai dollár • * • 250.— 300.-
Dinár .... • * 7.60 7.90
Dollár U. S. A. 345.- 350.—
Cseh-Morva-Protekto-

rátusi korona 11.45 11.80
Szlovák korona 11.55 11.90
Leu.................... • * 3.20 3.40
Lira.................... « i . 17.40 17.90
Svájci frank 79.50 80.50
Svéd korona 81.70 82.70

Külföldi kifizetések

Athén i » i , 3.021/2 3.051/s
Belgrád 4 » . 7 82 7.88
Berlin . » . » 135.70 136.70
Pozsony 4 , 11 79 11.93
Bukarest . » . 3.41 3.44
Islambul . > « » « • 268 - 271.—

13 84 14.-
Milánó . , « • 17.66 17.8864
Newvork , « » I 1 • 344 10 347.10
Prága . . a , I » > 11.79 11.93
Szófia . a a • • • • 4 11 4.15
Stockholm , « • » • 82.— 82.80
Zürich . . a a 79.70 80.50

Kedvezményes leu-árfolyamok:

Külföldi pénznemek Vételi árfolyam leuban

Dollár U. S. A. . . a 211.65
9:50

Svájci frank . a > • 48.70

Külföldi kifizetések
London . a 851.80
Milánó a 0.50
Newyork . „ , . , , 211 65
Zürich 48.70

ERDÉLYI BANK R. T
Kolozsvár

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank,
' Budapest üeányintézete

Fiókok:
Marosvásárhely, Nagyvárad, Szatmárnémeti

Alapittatott az 1894. évben
Foglalkozik a

. Isiiül!®!
minden ágával

Kölcsönöket
a legjutányosabban folyósít

Betéteket
a legjobban gyümölcsöztél

Impart-Export
ügyleteket finanszíroz

A hadikölcsönök átértékelése 
régi fájó sebeket gyógyít meg
Az eredeti Í4 milliárdos hadshölcsonből 5 miliiárdot nosziriiikáltak

Az utolsó esztendők során kevés bejelentést 
fogadott olyan széleskörű érdeklődés, mint amilyen­
nel Uern e.nyi-Schneller Lajos pénzügyminiszternek 
a tegnapi költségvetési expozé során

a hadikölcsönök valorizálása és átértéke­
lése ügyében elhangzott szavait fogadta a 

közvélemény.
A hadikölcsönök valorizálásának problémája a vi­
lágháború befejzéee óta állandóan foglalkoztatja 
nemcsak az érdekelt kötvénytulajdonosokat, hanem 
az egész gazdasági életet és az egész hitelszerveze­
tet is. 1924-ben Vass József népjóléti és munkaügyi 
miniszter tett célzást arra, hogy ezt a kérdést meg 
kelene oldani, az allamkincsár helyzete azonban a 
háborús, az inflációs, majd a szanálási terhek miatt. 
annyira kedvezőtlen volt, hogy hosszú időn keresz­
tül komolyan még csak beszélni sem lehetett a va­
lorizáció kérdéséről.

1928-ban a hadiikölcsönökről szóló törvény in­
dokolásában is hangsúlyozták, hogy

a trianoni terhek lehetetlenné teszik a 
hadikölcsönök átértékelését és Reményi- 
Schneller Lajos pénzügyminiszter most ép­
pen a megszűnt trianoni terhelne való hi­

vatkozással jelentette ki, hogy elhatározott 
szándéka a hadikölcsönátértékelés problé­

májának megoldása.
A közvéleményt kellemes meglepetésként érte a 
pénzügyminiszter bejelentése, mert

az átértékelés nemcsak azt jelenti, hogy 
a kötvénytulajdonosok már-már egészen 
értéktelennek hitt kötvényei újra értékké 
válnak, hanem uzt is, hogy ez az elhatáro­
zás visszaállítja a bizalmat belföldön és 

külföldön egyaránt a r ország iránt.
A világháború alatt körülbelül 
14 milliárd korona értékű hadikölcsonkát- 

vény került kibocsátásra.
Ez volt az a kölcsön művelet, amelyben a nagykö­
zönség legszélesebb rétegei 1914 óta resztvettek, 
mert a háború után kibocsátásra került kincstári 
és népszövetségi köl csonk öt vények tulajdonképpen 
nem jutottak forgalomba. A kormány annakidején 
int ezekeden a kötvények nosztrifikálása iránt és 

körülbelül 5 milliárd korona értékű hadi• 
höl csőn kötvényt nosztrifikált a Pénzinté­

zeti Központ.

Az értéktelennek hiti kötvények vagyontárgyakká válnak
Bár részletes tervek még nem állnak rendel­

kezésre. de annyi máris bizonyos, hogy
az átértékelés során ezeknek a nosztrifi- 
Italt kötvényeknek az átértékelésére ke­

rül sor.
Az egyik pesti lap értesülése szerint 
spekulációs kezekben ennek az ötmilliár­
dos mennyiségnek csak csekély töredéke 
van. a túlnyomó rész az ősjegyzőit birtoká­

ban várja a helyzet tisztulását. 
ezenkívül az árvaszékeknél a biztosító intézetek 
tartalékalapjaiban és a pénzintézeteknél is vannak 
letétben hadik öl csőnk öt vények.

Az értéktőzsdén az elmúlt két évtized során 
többször volt spekulációs játék hadik öl csönköt vé­
nyekben. A legmagasabb árfolyamat, mai értékben 
100 koronánkint 1.30—1.35 pengőt 100 korona név­
értékű kötvényért 1925-ben jegyeztek, azóta ez az 
árfolyam fokozatosan csökkent és két évvel ezelőtt 
100 koronánkint a hadikölcsönk öt vényekért már

legfeljebb egy-két fillért lehetett elérni. A tőzsdén 
a kötvényekből egy kötés 100 ezer korona értékű 
volt. ezerl tehát 10—20 pengőt fizettek.

Két év óta azonban már ez a forgalom is 
úgyszólván teljesen megszűnt. 

de valószínű, hogy a pénzügyminiszter tegnapi be­
jelentése után a forgalom újra felélénkül.

Az átértékelésnek a már említett állainpénz- 
iigyi és közhiteli vonatkozásain kívül

óriási hatása lesz u nagyközönség legszéle­
sebb rétegeiben is.

Leegyszerűsítve a kérdést,
az átértékelés annyit jelent, hogy eddig 
ért elite! ennek hitt. kötvények újra vagyon- 
tárgyakká válnak és a bizalmat helyre 

állítják
éppen azokban a körökben, amelyeknek hitét a köt­
vénye].; elértéktelenedése aláásta. A kormány el­
határozása és a pénzügyminiszter bejelentése ren­
geteg fájó sebet gyógyít be.

rNe kísérletezzem
serépkályháit kizárólag a bevált Hardtmuth rendszer szerim rakassa át, mellyel 
?gujabb stílusú és szinti chamotte Síi0! fnirfiotakarífá er ei.
ályhák, kandallók nagy választék- _ , I
an! Szerelés - Átrakás - Javítás

Kizárólag

Telefon 17-76 

„bßftsa KERAMIK
Cserépkátyha lerakat. - Színház mögött

l1 igusch József keramikus mérnök
Szilágyi öezsö-u. 3.

pappwii mm m.wx* -■■■
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Iván vendéglő ízletes konyha, kitűnő borok, elsőrangú zene,
figyelmes kiszolgálás, előnyös arak. I

Minden szombaton disznótoros vacsora
Szent László-tér 2, Klsliidfő mellett

Az adózó polgárok 
november havi 

határidős naplója
A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetsége 

tájékoztatója
1. November 15-ig kell befizetni az október 

1-én esedékessé vált negyedévi adókat és pótadó­
kat. Ha az adózó a befizetést ezen időpontig tel­
jesíti, a befizetett öszeg után 5 százalékos adó­
mérséklést igényelhet. A határidő be nem tar­
tása esetében, a kincstárnak az adótörvényben 
előirt adóemelésre és a behajtási költségek köve­
telésére van joga.

2. A november hó folyamán megkötött bérleti 
szerződéseket november 30-ig, és illetve a szer­
ződés keletétől, vagy a bérleti helyiségek birtok­
ba vételétől számított 30 napi határidőn belül 
kell illetékezés végett való bemutatása előtt a 
pénz ügy igazgatóságon lévő I. számú adóhivatal­
nál le kell fizetni a bérlőt terhelő 5 százalékos 
bérlői adót és az egy ezrelékes tüzoltódijat.

A bérleti szerződésben pontosan fel kell tün­
tetni a szerződési időtartamra járó alapbér ősz- 
szeget és meg kell jegyezni, hogy ezenfelül fizeti 
a bérlő a városi szabályrendeletek szerint őt ter­
helő üzemi dijakat. Az előirt szövegnek megfele­
lően szerkesztett szerződési blanketták a háztu­
lajdonosoknak rendelkezésére állanak.

A szerződést 3 példányban kell illetékezés vé­
gett bemutatni.

A kereskedők és iparosok, illetve azon sze­
mélyek után, akik üzleti helyiségeik vagy ipar­
műhelyeik bérei után illetéket fizetnek, a bérlői 
adót nem kell fizetni, de ebből az érdekből a fe­
lek által aláircu szerződési példányokat a vá­
rosi illetékügy osztálynál be kell mutatni és a 
bérlői adó alól való mentességet a szerződési pél­
dányokon igazoltatni kell. A tűzoltó dijat. űhben 
az esetben is le kell róni. A szerződési példá­
nyokkal együtt a tulajditrros vigye magával a 
bérlői adó alól mentes személyeknek kikézbesit.ett 
jegyzőkönyvet, vagy fizetési meghagyást, annak 
az igazolására, hogy a bérlő üzleti vagy iparhe­
lyisége után városi illetékkel meg van terhelve.

3. A bérleti szerződési illeték a szerződésben 
feltüntetett alapbér 2 százaléka, amelyet 100 lei 
összegig bélyegjegyekben, ezenfelül készpénzben 
kell leróni. Ugyancsak készpénzben, az I. számú 
adóhivatal által kiállított utalvány alapján kell 
az adóhivatal pénztáránál befizetni az 5 százalé­
kos bérlői adót és az 1 ezrelékes tüzoltódijat.

4. A szerződési példányokat a következő bé­
lyegekkel kell ellátni: Az első példányra, ha a le­
rovandó illeték 100 leinél kevesebbet tesz ki, rá 
kell ragasztani az illeték összegének megfelelő 
pengő értékű bélyegeket.

A repülőbélyegek alkalmazását a városi ka­
tonai parancsnokság megszüntette.

Ennek folytán tehát az I. példányra ebben 
az esetben további bélyeg nem alkalmazandó.

Ha az illeték összege 100 leinél többet tesz ki. 
akkor az I. példányra bélyeget ragasztani nem 
kell. A II. példányra mindkét esetben 30 filléres 
bélyeget kell ragasztani. A szerződés III. és eset­
leg további példányai bélyegmentesek.

A bérlői adó és tüzoltódij befizetéséhez szük­
séges utalványra 30 filléres bélyeg és a kész­
pénzben lerovandó 100 leien felüli illeték befize­
tésére ugyancsak 30 filléres bélyeget kell min­
den tulajdonosnak magával vinnie.

5 Október végéig be kell fizetni a házi cselé­
dek és házfelügyelők utáni szeptember havi sze­
mélyzeti adót is. A számfejtést a pénzügyigazga­
tóság földszint 7. számú szobájában eszközük és 
ugyanott fogadják el a befizetéseket is. A befize­
tőn lapokra minden egyes alkalmazott után 10 
filléres bélyeget kell ragastani, az adóösszegről 
kiállított utalványra pedig 30 filléres bélyeg 
szükséges.

ti. Mindenki jelentse be irodai és házi alkal­
mazol tait a kerületi Társadalmi Biztosító pénz­
tárnál.

7. A konverzió kedvezményét élvező háztulaj­
donos és földbirtokos adósok november 15-ig tar­
toznak befizetni a 13-ik félévi törlesztési részle­
tet,

8- Felhívjuk a háztulajdonosok figyelmét ar­
ra, hogy a katonai parancsnokságnak a honvédé 
lemről szóló törvény rendelkezései alapján kibo­
csátott rendelet? szerint, az ingatlanok átruházá­
sához a katonai parancsnokság jóváhagyása 
szükséges.

——... 1 ——————1 TfcSfl
KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA

SZÍNHÁZ
Pénteken, 25-én este 8 órakor

kezdődik a Buda pesti Színészek Erdélyi Együttesének 
vendégjátéka a Szigligeti Színházban

A tündöklő magyar katonaeszményt vetíti a 
néző elé a Frontharcosok.

A nemzet és a haza iránti hűséget és a dicső­
séges múlt igazságát példázza a három dvarnolette, 
amelynek gyűjtő címe a Kitagadottak és a minden 
akadályt, sőt magát az igaztalan halált ie lebíró 
győzelmes hitet és megbocsátó szeretetet példázza 
Az abbé c. francia dráma, melyben legkimagas­
lóbb szerepét játsza Harsányi Rezső. A budapesti 
művészet élgárdájának legjobb nevei erősítik a 
Budapesti Színészek Erdélyi Együttese minden szín­
lapját: Toronyi Imre, Kerfsztessy Márta, Boray La­
jos, Szende Málta, Sárituís'.y Miklós, Egyed Lenke,
Vándory Gusztáv, Lackó Aranka, Szőreghy Gyula,

Magyar Vadászuiság
3 vadászat, vadtenyésztés, vadászati jog, vadá­
szati közigazgatás, fegyver- és lőszertechnika 
szaklapja. Szerkesztik: Gyöngyös-Halászi Ta- 
kach Gyula és dr Szent-Ivány Géza. — Meg­
rendelhető a Magyar Lepek kiadóhivatalában.

Gazdy Aranka, Holyko Ferenc, Thury Elemér és a 
többiek — a fiatalok — mind olyan együttest re­
prezentálnak, amely a legelső budapesti színháznak 
is dísze lehet, s amilyen együttes még a világégés 
előtti időkben sem járt Nagyváradon,

Ez az együttes most mint a magyar színművé­
szet mintacsapata étkezik Nagyváradra, hogy a 
nagyváradi művészet jövő fejlődéseinek hangadója­
ként indítsa meg az újjáalakuló magyar színészetet 
a régi dicsőséges múltú erdélyi színészet nyomdo- 
kain.

Jegyek áz előadásra elővételben válthatók a 
színház jobboldali elővételi pénztárnál.

Szavanként ÍO fillér, állási keresőkiteh 25°/c 
kedvezmény

Miésí hetes ddás-vétei
Keresztény

menekült jobb nő el­
menne mint házveze­
tőnő, plébániára vagy 
magános személyhez 
vidékre is. Kissné, 
Nagyvárad, Kórház-u. 
69. szám.

É&kás
Kiadó

Nilgesz-telep legszebb 
helyén, állomáshoz kö­
zel, 4 szobás, parket­
tás, kertes magánház, 
megosztható 2 különbe- 
járatu lakásra is. Ér­
tekezhetni: Pável-utca 
914. szám.

Kiadó 
uj modern

1 és 2 szobás laká­
sok, vasúti állo­
más és villamos 
mellett, v. Bálán u. 

5. Házmesternél.
Kétszobás

modern lakás kiadó. 
Értekezni: Hlatky End- 
re-u. (Zöldfa) 17. Ház­
mesternél.

Kiadó
egyszobás, előszohás, 
fürdőszobás utcai gar­
zon lakás. Gerliczy-u. 
2. szám.

Kiadók
2. 3 és 4 szobás, balos 
modern lakások. Nagy­
várad. Hitler Vlolf-u. 
2-4. Telefon 11-04.

Olcsó
márkás rádiót veszek 
Czicrejka-utca 7. szám. 
Fűszerüzlet.

Varrógép
Singer karikahajós, 
olcsón eladó, volt Spc- 
ranta 18. Püspöki-úti 
végállomásnál.

Rózsaburgonya,
anyaor.-i 
b elv 1 f 
makói 
hagyma 
érkezett. 
pénz1

?ágj 13 hope- 
filler I rima 
hagyma, fok- 
és fehér bab 
— Időt és 

takarít meg. ha 
szükségletét telefonon 
vagy levelező lapon
rendeli meg. 50 kilóig 
40 fillérért hazaszállí­
tom. furcsák burgo­
nya és terménykeres­
kedő, — Nagyvárad, 
Nasrvpiactér. Telefon: 
11-96.

Eladó
széles, 2.60 m 

és 6 miliméter 
belga üveg. Ér­

deklődni Iván vendég 
tőben, Szent László-tér
2. szám._____________

Férfi fodrászat 
berendezéssel eladó. — 
Gallovich fodrászat. Szt
László-tér 1. _________

Eladó
2 szobás, konvhás, elő­
szohás ház. nasry kapu 
bejárattal. Nagyvárad, 
Füzes-u. 58.

1.70 m.
magas
vastag

A Budapesti Színészek Erdélyi Együttese 
nagyváradi vendégjátékának műsora;

Október 25. péntek este 8 órakor: Ünneni pro- 
lóg, utána Paul Atheime, Or bók Atilla: Abbé a 
hit megrázó drámája.

Szombat este 9 órakor: Frontharcosok, Vitéz 
Somogyváry Gyula drámája.

Vasárnap délután 5 órakor: Abbé.
Vasárnap este 9 órakor: Frontharcosok,
Hétfő este 8 órakor: Kitagadottak. Vitéz So­

mogy vary Gyula drámája.
Kedd este 8 órakor: Kitagadottak,

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalaban.

KMäteßte
Üzlethelyiséget

keresek autó alkatré­
szek, műszaki cikkek 
és rádió árusításra. 
Ajánlatokat a kiadóba
kérek. ________  _____

Kézzelkötött 
elegáns ágykabátok, 
gyermekruhák, tejkö­
tők. sapkák, raktáron. 
Szvettereket gyönyö­
rűen javítok. Hartsnya- 
talpalás, kesztyüjavi- 
tás: Bodánénál, Kos- 
suth-u. 16. Kéziunknuz-
let-______ _________

Akik
magánházat, bérházat, 
birtokot, üzletet vagy 
bármilyen ingatlant el­
adni, venni akarnak, 
keressék fel bizalom­
mal Popovics irodát, — 
Nagyvárad, Szent Já­
nos u. 6. Telefon: 1567.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Sí- 
monyt ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Iratok
fordítását és másolá­
sát hitelesítve gyor­
san eszközli „Express“ 
ügynökségi iroda nagy­
váradi fiókja, Széche- 
nyi-tér 12. szám.

Női kosztümök
és kabátok készülnék a 
Bach szalonban, Nagy­
várad, Szalárdi-utca 16 
Előnyös árak! Legújabb 
szabás! Szép munka!

Elvállalom
Erdély részere gyárak 
és iparvállalatok kép­
viseletét, őskeresztény 
kereskedő. Ackermann 
Péter, — Nagyvárad, 

Menekült
müasztalos. megbízha­
tó, házakhoz megy fé­
nyezni, javítani. Pra, 
porgescu 9.
Beöthy Ödön-u. 76.

iiveszett
Elveszett

Prém Márton Nagy­
várad, Téglavető-u. 40. 
névre szóló munka- 
könyv és személyazo­
nossági igazolvány. — 
Megtaláló kéretik ad­
ja le a lakásra, sze­
gény magyar ember 
veszítette el.

AUási M$et
Vincellért

fixfizetéssel felveszek 
Nagyvárad. Berkovits 
Ferenc-u. 66.

Villany­
os rádiószerelő tanulót 
felvesz Kelemen mér­
nök, Nagyvárad, Rá­
kóczi-ut 6.

KIADÓTULAJDONOS-
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Űr Paól Árpád Dr Sche{{.er Ferenc

a Szent László-nvomdart igazgatója
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